

B 44 kiadás 1949 december 22. 22 óra 10 perc

Időjárásjelentés:

& PE csütörtök este: A Meteorológiai Intézet jelenti december 22-én

Európában az 50. földrajzi szélességtől északra erőteljes délnyugati légmozgás jött uralomra, és az Atlanti óceán felől egyre melegebb légtömegek nyomulnak kelet felé. Az 50. földrajzi szélességtől délre éppen ellenkezőleg északkeleti-keleti légáramlás, szárazföldi levegőt szállít nyugat felé. Az Alpok és Kárpátok környékén változatlanul ködös az időjárás.

Hazánkban csütörtökön csendes, párás, sokfelé ködös volt az időjárás. A hőmérséklet Miskolc kivételével mindenütt a fagypont fölé emelkedett, sőt a fővárosban és Keszthelyen 6 fok volt. Egész napon át tartó köd volt Pécsen, Keszthelyen, Baján, Miskolcon és a fővárosban.

Budapeston csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 4 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter. Gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: gyöngy szél, sokfelé köd, a hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

V e g e .

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 23. 6 óra 00 perc

Ipari növények szerződéses termeltetése jó jövedelmet biztosít a dolgozó parasztságnak

i FM Mi NM/So Bn Fejlődő textiliparunknak egyre több nyersanyagra van szüksége. Az ipari növények tervezett termelésére kötött szerződések tehát nagy fontosságúak. Már ebben az évben is jó eredménye volt a kender és rostlen szerződéses termelésének. Különösképpen a termelőszövetkezeti csoportok - amelyek nagyüzemi gazdálkodást folytatnak - tudtak maradéktalanul leget tenni a szerződéseknél. Eredményük előzésében nagy része volt annak, hogy a vetés előtt elvégezték a kellő talajművelési munkákat, a fejlődő növényeket pedig megfelelő gondozásban részesítették.

Az ipari növények termesztése gazdaságos és nagyon kifizető. Ha összehasonlítjuk a gabonatermesztés hozamával - minden esetben közepes termést véve alapul - kendernél holdanként átlagosan 300, lennél 700 forint jövedelentöbbletet mutatkozik. Volt Bihar megyében olyan termelőszövetkezet, ahol olyan kitűnő volt a kendertermés, hogy holdanként 1800 forinttal többet kaptak a kenderért, mint a gabonáért. Somogy megyében pedig holdanként 1700 forint volt a többletjövedelem. A fokozottabb munka, a kellő ápolás és a szakértelen tehát megnövelte a gyűntelést. A nemzeti vállalatok a szerződéses termeltetéstől mindenkor a legmagasabb piaci áron veszik át az ipari növények egész termését. Biztosítják a termelők számára, hogy a kellő műtrágya mennyiséget is megkapják, ami a szakszertű ápolás mellett nélkülözhetetlen a terméshez való növekedéshez.

A termelőszövetkezetek dolgozói saját tapasztalatukból győződtek meg a szerződéses termelés nagy előnyeiről és a következő gazdasági évre is nagy örömmel kötik meg a szerződést ipari növények termesztésére. Az új szerződéseket - okulva a tapasztalatokból - úgy kötötték meg, hogy kiküszöböljék az elmúlt gazdasági évben itt-ott még előfordult hibákat. Ezek a szerződések az előzőeknél még kedvezőbb lehetőségeket biztosítanak a termelőknek. Fokozódó érdeklődést tanúsítanak az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztok is, akik a földművelőszövetkezeteken keresztül kötnek termelési szerződéseket.

A földművelőszövetkezetek december 27-én és 31-e között termelési nagygyűléseket rendeznek, amelyeken meghatározzák, hogy az egyes közösségek dolgozó parasztjai milyen növényekre és mekkorra területre kössenek termelési szerződést. Ezekben a gyűléseken tájékoztatják a termelőket a szerződés feltételeiről és ugyanakkor már megkezdik a szerződések megkötését is. /MTI/

k

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. december 23. 6 óra 05 perc

Uj patikák Diósgyőr-Majláton és Bázakerettyén

Népj./Hn. D. Bn A hároméves terv utolsó napjaiban két újonnan létesített korszerűen felszerelt patikát adtak át rendeltetésüknek. Az egyiket Diósgyőr-Majláton, ahol a dolgozók régi kívánságát teljesítette az egészségügyi kormányzat: A másik új patika Bázakerettyén, Zalaegerszegben kezdte meg működését. Ez a patika biztosítja a MAORT dolgozóinak gyógyszerellátását. Ez a hároméves terv során létesített 18.-ik új gyógyszerár, amelyet az Állami Kezelésbevevő Gyógyszertárak NV sztálini munkafelajánlásként tervben felüli vállalás keretében hozott létre. /MTI/

A népjóléti miniszterium új szabályzata a kórházak és Egészségügyi intézmények ügyviteléről

Népj. & Hn. D. Bn A népjóléti miniszterium új szabályzatot adott ki az Állami kórházak részére. Az új "Szabályzat" kifejezi és össze foglalja azokat az eljárás módokat, amelyek a szocializmus felő haladó népi demokrácia betegellátási rendszere gazdasági vezetőségben irányadóak és kötelezőek. A "Szabályzat", amely a napokban jelenik meg, az Állami és közületi kórházak /gyógyintézetek/ ügyvitelének pénz és vagyonkezelésének, számtartásának és gazdasági szolgálatának a szabályait foglalja magában. A "Szabályzat" kötelező használata kiterjed a közületi kezelésben lévő közkórházakra, valamint a betegségi biztosító intézetek kórházaira /gyógyintézeteire/. A népjóléti miniszterium szabályzata az ügyvitel, a pénz és vagyonkezelés, számtartás és gazdálkodás egységes végrehajtását valamenyi egészségügyi intézményben biztosítja, gazdálkodásuk eredményeinek áttekintését és összehasonlítását pedig megkönnyíti. /MTI/

Szapozskov professzor Debrecenten

Népj. & Hn. Bn Pável Ivanovics Szapozskov professzor, a moszkvai I. számú Orvosi Intézet Magyarországon tartózkodó sebészstanára, Debrecentébe utazott és ott nagy sikerű előadást tartott a Szovjetunió egészségvédelméről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. december 23. 6 óra 10 perc

A Magyar Tudományos Tanács egy éves fennállása alatt számos új tudományos kutatóintézetet létesült

i. TT Zs/Zs/So Ft Bn

"... Egész sor új tudományos kutató intézetet kell létrehoznunk a tudomány minden ágában, az ipari, amőgazdasági a közgazdasági és egyéb tudományok terén" - mondotta Gerő Ernő a Tudományos Tanács alakuló ülésén 1949 februárjában

A Tudományos Tanács és az egyes minisztériumok a Tanácsal egyetértésben jóval több, mint száz millió forintot fordítottak a különböző tudományos intézetek szervezésére és kutató munkáiknak támogatására. 1949-ben létrejött, illetve kibővült a Földtani, Geofizikai, Ásványolaj és Földgázkezelési, Faanyagvizsgáló és Fagazdasági, Alumínium és Könnyűfém Kutató, Vaskutató, Szorvotlan Vegyipari, Szerves Vegyipari, Hőtechnikai és Papíripari Kutató Intézet. Ugyanakkor ebben az évben szervezték meg a Villamosipari, Optikai és Finommechanikai, Bőr, Cipő és Szőrméipari, valamint a Gumiipari Központi Kutató Laboratóriumot.

A Tudományos Tanács a Földművelésügyi Minisztériummal karöltve a körülbelül 160 kis, elsősorban mezőgazdasági tudományos intézetet le nagy átfogó intézetté fonta össze.

Ebben az évben több intézet építését illetve szervezését kezdte meg a Tanács. Ezek az intézetek már részben működnek is. Szervezés alatt áll a Műanyag, Gyógyszer és Textilipari Kutató Intézet. Ezenkívül most szervezik a Közgazdaságtudomány, Növelő-tudományi, Történettudományi, Alkalmazott Matematikai és az Éstvésféle Fizikai Intézetet. Rövidesen megkezdődik a nagyszabású modern Központi Fizikai Intézet és a Magyar Szovjet Tudományos Intézet építése. /folyt.köv./

/A Magyar Tudományos Tanács...folytatás/ i TT Zs/Zs/Hm FT EN

Ebben az évben azonban nemcsak a kutató intézetek szervezésére fordított gondok népi demokráciánk, hanem lehetővé tette, hogy a tudósok anyagi gondoktól mentesen végezhesék műzet-gazdaságunk szempontjából döntő fontosságú munkájukat. 1949-ben 160 tudós kapta meg a legmagasabb állami fizetést és körülbelül 3500 tudományos munkás kapott sokszorosán felmerült fizetést. Csak az illetménykiegészítés mintegy 30 millió forint évi költséget jelent népi demokráciánkban. A fizetésemelésen kívül a MTT tíz nagy modern gépkocsit bocsátott a tudósok rendelkezésére, 200 tudós üdült családjával együtt teljesen ingyen a legszebb üdülőhelyeken.

A Tanács hatalmas munkát végzett az öt éves tudományos terv előkészítésében. Meghonosította a törvszerű tudományos munkát és a tudósok aktivizálásával megteremtette az Akadémia újjáalakításának szervezeti feltételeit.

Ebben az évben alakult meg a Mérés és Műsorügyi Bizottság, amely a többi között tudományos intézetek műsorigényét olgítja ki. Megkezdte működését a Dokumentációs Központ, amely a tudósok rendelkezésére bocsátja a kutatásokhoz szükséges bel- és külföldi anyagot, főképen az élenjáró szovjet tudomány eredményeit. /MTI/

haladta az 1,200.000-t. A földműves szövetkezetek taglétszáma meg-

Fa/G/Hm Mi NM En A hároméves terv rendkívül sok segítséget nyújtott a földműves szövetkezeteken keresztül a dolgozó parasztságnak. A szövetkezés nagy előnyeiről meggyőződve a dolgozó parasztság egyre nagyobb mértékben tömörül a földműves szövetkezetekbe. Amíg 1945 végén még csak 242 földműves szövetkezet volt, ma közel 3200 működik az országban. A földműves szövetkezetek taglétszáma pedig meghaladta az 1,200.000-ret.

Zalaegerszegben az MNDSz szervezetek mind résztvettek az ősszel indult taggyűjtésben. Lenti községben minden MNDSz asszony szövetkezeti tag. Szolnok megyében a tömegszervezetek közül az MNDSz áll az első helyen a versenyben. Osánán megyében a Kisdombegyházi MNDSz csoport két hét alatt 200 tagot toborzott. Mezőkövácsházán a köthetes MNDSz előadókórus iskola hallgatói egy vasárnapi jó felvilágosító munkával 257 tagot szerveztek be a szövetkezetbe. Hasonló jó munkát végeznek az EPOSZ szervezetek is.

/Folyt. köv./ K

/1,200.000-re emelkedett...folytatás/ Fa/G/Hm Mi NM En

Az áruértékesítésben is döntő szerepet visznek a földműves-szövetkezetek. A földműves-szövetkezetek a termés felvásárlás 90, a bányafelvásárlás 60 százalékát végzik el. A szövetkezetek ilyen irányú tevékenysége azzal segíti a dolgozó parasztságot, hogy vállalja az értékesítés gondjait, ezenkívül a közvetítő kereskedelmi kapcsolásával az árut közvetlenül átadja a vevőnek. A földműves-szövetkezetek a termelés terén gépek juttatásával termelési szerződésekkal, gépi munkák szervezésével, a műtrágya-közvetítésével és sok egyéb módon segítik a dolgozó parasztságot. Kulturális terén 400 szövetkezeti kulturház, közel 400 szövetkezeti mozi és 300 szövetkezeti könyvtár létesítése hirdeti a hároméves terv sikerét. /MTI/

Felajthetetlenek számunkra a magyarországi utjainkon szerzett be-megnyomások - Az Oszipov együttes vezetőinek nyilatkozata

Di/Gmó/Hm FT ap A Magyar Távirati Iroda munkatársa néhány kérdést intézett a néhány hét óta Magyarországon tartózkodó Oszipov szovjet állami népi zeneegyüttes vezetőihez

D.P.Oszipov, az Orosz Szovjetköztársaság érdemes művésze, az együttes vezető karmestere elmondotta, hogy az együttes műsorán szereplő közvetlenül népi eredetű műsorszámok is át dolgozott formában kerülnek bemutatásra.

Az együttes zeneszerzői - mondotta - a nép ajkán élő dallamokat átalakítják, a zenekari igényeknek megfelelően hangszerelik és így a népi dallamok eszmei és hangulati egységét megőrizve és elmélyítve bocsátják az együttes rendelkezésére.

Oszipov ezután rámutatott, hogy a népi dallamok a szovjet zeneszerzők elsőrendű anyaga

A népi muzsika és zeneszerző egymást kiegészítő viszonyának a Szovjetunióban nagy és mély tradíciói vannak. A klasszikus orosz zene olyan kiváltsággal, mint Glinka, Muszorgszkij, Rimszkij Korzakov és Csajkovszkij, a nép kimeríthetetlen gazdagságu zenei dallam és formakincsére támaszkodva alkották meg örökértékű műveiket. A szovjet zeneszerzők tovább fejlesztik ezt a hagyományt és céljuk az, hogy műveikben a népi muzsika egyszerűségével és magas eszmei igényű zenei tartalommal örvendeztessék meg a világ leg-hatalmasabb zene közönségét, a szovjet népet. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1949. december 23.

6 óra 55 perc

/Feljethetetlenek számunkra...folytatás/ Di/Gnó/Ha FT Gp

Oszipov ezután arról beszélt, mennyire szereti a szovjet közönség a zenét.

- A mi együttesünk - mondotta - megfordult már az egész hatalmas szovjet országban. Északról a déli gyapotmezőig, a Baltikum és a Csendes Óceán között sokszáz úton, Kolhoz és szovhoz látott már bennünket vendégül. Sokszáz esetben volt alkalmunk megfigyelni, milyen hatással van a mi művészetünk a munkások, parasztok tiszteire. S hatás mindig ugyanaz: tetterős életben, derűs optimizmus. Ezeket az érzéseket váltják ki a zenénkkel való találkozásuk a mi szovjet népünkben, amely a zenében is, ugyanúgy, mint a művészet más ágaiiban az élet valóságos szépségeinek, harcainak, bánatának, örömeinek és a magyszerű fejlődésnek tükrözésére tart igényt J.A.Jolsin, az Oszipov-együttes igazgatója szovjet vendégeink magyarországi tapasztalatairól beszélt:

- Magyarországi utjainkon szerzett benyomások - mondja - feljethetetlenek maradnak számunkra. Különösen nagy benyomással volt ránk a magyar munkáscsapatokkal való találkozás. E találkozások során megismertük a magyar úzenek dolgozóit, azokat a munkásokat, akik nagy Pártjuk, a Magyar Dolgozók Pártja és a mi nagy Sztalinunk legjobb magyar tanítványa, Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével a mi utunkat járják és a szocializmust építik.

- Ezekon a találkozásokon sokat megtörtént - folytatja - a hivatalosság feszélyezettségét. Látton-nyomon tapasztaltuk a magyar nép irányunkban megnyilvánuló szeretetét és figyelmét. Nagy örömmel tölt el bennünket, hogy minden egyes találkozás a magyar dolgozókkal a szovjet-magyar barátság előmozdítását szolgálta. /MTI/

A KÖZERT ujtása: a munkások előre megrendelhetik a szükséges árucikkekét

i KJ/Gnó/Ha Bm BT Io Bn Érdekes ujtást vezet be a KÖZERT, hogy megkönnyítse a dolgozók bevásárlását. Olyan üzletekben, ahol üzemi KÖZERT áruháza, vagy pedig a közelben KÖZERT fiók van, a bályegzőórák alá ládákat szerelnek fel. Ezekben a ládákat gyűjtik azokat a cédulákat, amelyekre a dolgozók felírják, hogy aznap milyen és mennyi árucikket szeretnének megvásárolni. A ládikákat a délelőtti folyamán kiürítik, a rendelés alapján elkészítik a csomagokat, úgy, hogy amikor a dolgozók munkájuk végeztével beérnek az áruháza, minden felesleges időtöltés nélkül, azonnal megkapják az elkészített árut. Az ujtást a KÖZERT Gross István revizor útlete nyomon vezetői be folyamatosan a különböző üzletekben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1949. december 23.

6 óra 56 perc

A csopeli és pestorszobeti állami áruház tavalyi karácsonyi forgalom négyszorosát beonyolítja le. Huszonötözer vásárló fordult meg aranyvasárnap a Divatcsarnokban i BT/PE/So Bm Io Bn Az ugynevezett "karácsonyi vásár" ebben az esztendőben már jóval hamarabb megkezdődött, mint más években. Az áruházi szinten jelentős emelkedése következtében a dolgozók már nem zsongolják össze egy hétre karácsonyi bevásárlásaikat, a forgalom lényegesen folyamatosabbá vált, jobban megoszlott. Az állami áruházak vezetősége is gondoskodott a zsúfoltság elkerüléséről. Még a legkisebb állami áruházban is létesítettek pótpénztárt és pótcsomagolókat, mivel az eddigi tapasztalatok alapján mindig a csomagoló és a pénztár jelentette az áruházak "szűk keresztmetszetét".

20 millió forint értékű új áru a karácsony előtti héten

Jelölhet a karácsonyi bevásárlások lényegében már a múlt hónapban megkezdődtek, az állami áruházak vezetősége a karácsony előtti utolsó hétre alaposan feltöltötte raktárait. Tízöt fővárosi állami áruházban csak az utolsó héten csaknem husz millió forint értékű árut juttattak el. A többi között nagymennyiségű selyemharisnyát, férfizoknit és gyermekharisnyát, két és félmillió forint értékű női és férfi szövetköt, 8 millió forint értékű pamut méterárut, 2,5 millió forint értékű női, férfi és gyermekcipőt, 1-1 millió forint értékű női és férfi fohérműt, rengeteg selyemárut, konfekciócikket, stb.

Több mint négy millió forint forgalom aranyvasárnap

A raktár újabb felfrissítésére a nagyszámu karácsonyi vásárlások miatt szükség is volt. Az idei aranyvasárnap forgalma például a fővárosi állami áruházakban mintegy 40 százalékkal multa felül a tavalyit. A nagybudapesti állami áruházakban ezen a napon - a tavalyi 2 millió 600 ezer forinttal szemben - 4 millió 100 ezer forint értékű árut vásároltak a dolgozók. A Teréz körüti 7-os számú fiókban 70 százalékkal, a Rákóczi ut elején levő 15-ös fiókban 90 százalékkal, a Keleti pályaudvarnál levő 9-os fiókban 60 százalékkal több árut adtak el, mint tavaly ilyenkor. Legnagyobb mértékben azonban a munkáskerületekben levő állami áruházak forgalom emelkedett. A pestorszobeti 10-es és a csopeli 12-es számú állami áruház a tavalyi karácsonyi forgalom négyszorosát beonyolítja le ebben az esztendőben.

/Ima

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1949. december 23. 6 óra 57 perc

A csopeli és postorzsoboti ... folyt./ BT/PE/So Bn

A Divatesarnok Allami Áruház NV-ben 1948 aranyvásárnapján 16 ezer vevő fordult meg, akik 548 ezer forint értékű árut vásároltak. Az idei aranyvásárnapon szaknom 25 ezer vevőt szolgált ki a Divatesarnok dolgozói és a pénztári blokkok végösszege csaknem 1 millió 140 ezer forintot mutatott.

Nagy a forgalom a drágább cikkek-nél is

Az életszínvonal emelkedését bizonyítja az is, hogy a forint értékben kifejezve a forgalom-emelkedés mellett igen sok cikknek az ára is olcsóbb, mint múlt év karácsonyán volt. A tavalyinál olcsóbb áron kapható például a tisztaselyem, a selyemharisnya, a konfekció áru, a férfi és női konfekcionált fehérnemű, stb. Az olcsó árak mellett azonban a dolgozók érdeklődése egyre inkább a minőségi, drágább cikkek felé fordul. A Divatesarnokban például csak a legutóbbi hétkben négyszer annyi lakberendezést és díszműáru adtak el, mint az elmúlt karácsonyi szezonban. /MTI/

Három kőbányai üzem már levonta a sztálini műszak tanulságait: a fonógyár bevezeti a "tiz-oldalas" rendszert, a gépgyárban az üzemek közös ütemtervet dolgoznak ki és a csokoládégyár az ediginél tízszer gyorsabb csomagolási módszert alkalmaz

Kné/Gné/So Io Bn A sztálini műszak nagyszerű teljesítményei megmutatták, hogy a munka jó megszervezésével milyen eredményeket lehet elérni. A sztálini műszakokon szerzett tapasztalatok jelentős utmutatással szolgálnak öt éves tervünk sikeres elindításához.

Sokat tanultak a sztálini műszakon a Kőbányai Cukorkagyár NV dolgozói is, elsősorban a munka fokozottabb tervezetése terén. Azelőtt például a dolgozók csak a munka kezdete előtt közölték a nyersanyagraktárral, hogy munkájukhoz milyen anyagokra lesz szükségük a nap folyamán. Azentul egyszerre írják össze, hogy mennyi és milyen nyersanyagot igényelnek egy héten keresztül, így a nyersanyagraktár idejében tud gondoskodni arról, hogy a munka folyamatos-sága egy percre se akadjon meg anyagihiány miatt.

Azelőtt egy üzem egy nap alatt öt-hatféle árut is készített. A sztálini műszak alatt azonban az egyik üzemrész csak egyfajta árut gyártott. Az az új módszer jelentősen emeli a termelőkénységet, épen ezért az öt éves terv indulásakor már minden osztályon alkalmazzák.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1949. december 23. 6 óra 58 perc

/Három kőbányai üzem ... folyt./ Kné/Gné/So Io Bn

A sztálini műszakban bevezetett két újítás gyorsabbá, olcsóbbá teszi az ödesipar termelését.

Matussek Gyuláné és Tari Mihályné teljesítménye egy-egy újítás bevezetésével 130-ról 1012 százalékra szökkent fel a sztálini műszak alatt. Az egyik újítás újfajta csokoládécsomagolási módszer, amely majdnem tízszer olyan gyorsá teszi a csomagolást, mint eddig volt, a másik pedig egy olyan konfektós, amely a sütemények töltését meggyorsítja és kikészübbli a selejtet. Ezeket az újításokat most majd általánosan alkalmazzák

A sztálini műszak tanulsága a Kőbányai Fonóban: a "tiz-oldalas" módszer.

A Kőbányai Fonóban a sztálini műszak alatt először alkalmazták a Budapesten járt szovjet sztahanovista textilmunkásnő, Ananyeva módszerét, a "tiz oldalas" módszert. A módszer jelentőségének megértéséhez tudnunk kell, hogy az orsokat a fonógépek két oldalára helyezik el. Eddig a fononők 3-4 oldalon lévő orsokat láttak el - a sztálini műszak alatt tíz oldalt. A "tiz oldalas" rendszernek lényege, hogy a leszedőnők, akik eddig csupán a fononőknek segítettek leszedni az orsokról a kész fonalat és feltenni az üres hüvelyt, most a fonásnál és a kötésnél is segítenek, így idővel ők maguk is szakmunkások lesznek. Az új módszer emeli a fonoda termelőkénységet. Néhány nap múlva az orosz gyűrűsfonoda bevezeti a kitűnő új módszert.

A sztálini műszak alatt az eddigi 2 százalékos gépállást 0.3 százalékra sikerült leszorítani. A jövőben a mérnökök és technikusok sokkal gyakrabban járnak le az üzembe ellenőrizni a gépek karbantartását, különösen vigyáznak, hogy az előkészítő gépek munkájánál pillanatnyi fennakadás se legyen, mert a sztálini műszak megmutatta azt is, hogy ha az előkészítő üzem jól működik, a többi üzemben is folyamatosan megy a munka.

/folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1949. december 23. 6 óra 59 perc

Három kőbányai üzem ... folyt./ Knó/Gnó/So Bn

A sztálini műszakban alkalmazta először Paduch Ede művezető újítását: egy jelzőlámpa automatikusan gyullad ki, ha a hűvelyt le kell venni a gépről, mert már megtelt fonállal. Ez a kis újítás lehetővé teszi, hogy nem kell a gép mellett várni a fonállal megtelt üzem leszedésére.

Szorosabb együttműködés az üzemrészek között

Igen fontos tanulságokat vont le a sztálini műszak eredményeiből a Ganz Vagongyár is. Eddig a Ganz három nagy részlege, - a kohászat, a gépgyártás és a vagongyártás - ütemtervét, munkája közben felmerült kérdéseit mindig csak a vezetőséggel beszélte meg, az üzemek között nem volt kapcsolat. A sztálini műszak megmutatta, milyen folyamatos az anyagellátás, ha a kohászat közvetlenül gondoskodik arról, hogy a gépgyártást ellássa anyaggal és a gépgyártás azonnal szállítja a vagongyártásnak a szükséges munkadarabokat.

A három részleg ezentúl összehangolja munkáját. Az üzemvezetők közösen dolgozzák ki munkaterveiket, megismerik egymás munkáját. A kohászat azokat a munkadarabokat készíti elő, amelyekre a gépgyártásnak elsősorban szüksége van és a gépgyártás is pontosan tudja majd, milyen munkadarabokra mikor van szüksége a vagongyártásnak. /MTI/

Emelkednek a bérek, csökkennek az árak, nő a forgalom tavaly karácsony óta

KJ/Gnó Közért, Bom SZOT /So Io Bn A hároméves terv során a dolgozók munkabére jelentősen emelkedett, a k. üzssükségleti cikkek ára pedig csökkent. A dolgozók az idén sokkal olcsóbban vásárolhatnak, mint például egy éve.

Az emelkedő életszínvonalat tükrözi vissza az idei karácsonyi vásár is. A különböző Közért árudákban a forgalom megsokszorozódott a tavalyihoz viszonyítva. A dolgozók nagyobb tételokat vásárolnak mint egy évvel ezelőtt.

Tavaly karácsonykor kenyéret még csak korlátozott mennyiségben lehetett vásárolni jegyre, az idén jegy nélkül, egy forintos áron kapható. Ugyanakkor jobb minőségű kenyérfajták is vannak, 1.60-ért félbarna és 2.60-ért fehér, tiszta buzakenyér.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1949. december 23. 7 óra - perc

Emelkednek a bérek, ... folyt./ KJ/Gnó/So Bn

Olcsóbb lett a zsemlye is, 50 fillér helyett 40 fillérért vásárolható.

A lisztellátás terén is lényeges javulást tapasztalhatunk az 1949-es évben. 1948 karácsonyán havonta 1.20 kg liszthez juthatott mindenki, most a havi fojadag 2 és fél kilóra emelkedett, ezek kivül jegy nélkül vásárolható duplanullás rétesliszt is.

Olcsóbb lett a dió, 32 forint helyett 26 forint az ára. A vaját egy évvel ezelőtt 2.50-ért vásároltuk 10 dekánként, az idén pedig 2.40-ért.

Lényegesen olcsóbb lett a sertéshus. A rövidkaraj a tavalyi 21.30 forint helyett most csak 14.70-ko körül.

Természetesen a forgalom is megnövekedett. Az utolsó héten 140.000 kiló sertéshust vásároltak Budapest dolgozói. Borjúhust most egy éve jóformán alig láttunk. Az utolsó héten 74.000 kiló fogyott, "arhahusból 150.000 kilót vásároltak.

A tavalyihoz képest lényegesen olcsóbb lett a füstölt sertéshus. A karajnak és a sonkának 31 forintról 28 forintra csökkent az ára. A felvágottak árát általában kilónként 2 forintra szállították le. Sertésszárból 140.000 kilót fogyasztott Budapest egy hét alatt, kilónként 2 forintra olcsóbban, mint 1948-ban.

Nemcsak az árak olcsóbbodtak, hanem a termelékenység emelkedésével a dolgozók munkabére is lényegesen emelkedett tavaly karácsony óta. Így például a VM dolgozóinak munkabére 18.3 százalékkal a Vasöntő és Gépgyáriaké 13 százalékkal emelkedett.

Természetesen nemcsak a nehézipari üzemek dolgozóinak a munkabére mutat emelkedést, az obudai Goldberger-gyárban például 10.3 százalékkal, az Egyesült Izzóban pedig 11 százalékkal emelkedett a munkások átlagos heti keresete. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás

1949 december 23.

7 óra 5 perc

A 30 éves szovjet film ünnepi hetének eseményei

Sr/Gné/PE D1 Bn A haladó emberiség nagy vezérének, Sztálinnak születésnapját ünnepeve, 22 nagybudapesti és több vidéki filmszínház diszjelölésére vezette be a Szovjet Film Ünnepi Hetét. A "Sztálingrádi csata", "Eskü" és más kiemelkedő szovjet filmek kerültek műsorra, amelyek Sztálin alakját vetítették a nézők szeme elé.

A születésnapot követő ünnepi hét során 11 filmszínház mutatja be ünnepi külsőségek között a jövő év öt kiemelkedő szovjet filmjét. A "Boesületbiróság" című, a bjlorusz kolhozok háboru utáni újjáépítő munkáját bemutató "Új ház" című filmet, a magyarra szinkronizált "A kormány tagja" című filmet - amely egy parasztasszony utját rajzolja meg a kolhoztól a legfelsőbb tanácsig. A negyedik film a "Porradalom költője" Jan Rajnicsznak, a lett nép nagy költőjének forradalmi életével ismerteti meg a nézőt, míg az ötödik az "Orsai csomópont" a bjlorusz partizánok hősi harcát ábrázolja. Az előadásokat a Magyar-Szovjet Társaság rendezi. Az ünnepi héten mind a 11 filmszínház műsorra tűzi mind az öt filmet.

A Magyar-Szovjet Társaság és a Szakszervezetek Országos Tanácsa votitással egybekötött ankétokat rendez a szovjet filmről. December 27.-o és 29.-o között a WM-ben, a MÁVAG-ban, a Ganz-gyárakban, a kolonföldi Goldbergokban és még 12 nagyüzemben lesz ankét, amelyeken filmszakemberek és üzemi dolgozók együtt mondják majd el észrevételeiket a szovjet filmművészetről.

A vidéki ünnepségek műsora a nagybudapestihez hasonló. A filmszínházakban diszjelöléseket, a nagyüzemekben ankétokat rendeznek. Pécs, Diósgyőr, Győr, Miskolc, Szeged és Debrecen a vidéki ünnepségek középpontja. Mindnütt a Magyar Dolgozók Pártja és a Magyar Szovjet Társaság képviselői méltatják az élőjáró szovjet filmművészet és a bemutatásra kerülő filmek jelentőségét.

A vidéki nagyüzemekben a Magyar-Szovjet Társaság központi előadói vezeték be az ankétokat. Különös jelentősége van annak, hogy azoknak a községeknek nagy részében, ahol még nincsen filmszínház, a Népművelési Központ helyi szervei előadással egybekötött votitéseket rendeznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949. december 23.

7 óra 10 perc

Az állami gazdaságok sikerei és feladatai minősített vetőmag termesztésén és jó termelőképességű állatok szaporítása terén.

I Vid Mi/Ha NM Bn Az állami gazdaságok elsőrendű feladata a nemisített vetőmag termesztése mellett, hogy magas tenyészértékű és termelőképességű állatokkal lássák el népgazdaságunkat, a tenyészállatok kihelyezésével az egyéni gazdálkodók állatállományát is feljavítsák. Az ötéves terv során az állami gazdaságok állatállományának, valamint minőségi vetőmag termelésének további minőségi és mennyiségi feljavítására kell törekedni, hogy így a gazdaságok maradóktalanul megfelelhessenek a követelményeknek.

Az állami gazdaságok a hároméves terv utolsó évében megvetették alapját jövőendő fejlődésüknek az állattenyésztés terén is. A baranyamegyei állami gazdaságok például igen figyelemre méltó eredményeket értek el. Nem egészen tizenkét hónap alatt

majdnem megtízszerezték állatállományukat.

December elsején a gazdaságok lovainak száma - tenyész, haszon- és növendékállat együttesen 580 darab volt. Ezek közül további szaporítás alapjául szolgál 438 darab, 4100 szarvasmarhájuk volt, köztük 1180 kiválóminőségű fejűs és tenyész-telhen. 11.200 sertésük közül 1078 tenyész kocával, és 3800 juhból 1019 anyajuhkal rendelkeztek. A bári állami gazdaság birtokában 2000 tenyészbaronfi, 400 házinyul és 108 méhesalád van.

Az ötéves terv első évében tehát, 1950 végére a szarvasmarhaállományt 70, a loállományt több, mint 100, a birkák állományt 70 és a sertések számát 15-20 százalékkal kívánják növelni a baranyai állami gazdaságok. Ezt az előirányzatot a sertés szaporulat már is fedezi, sőt még felesleg is van. A többi állatfajknál a saját szaporulat felnevelésén kívül vásárlásokkal is kell az állományt gazdagítani.

Természetesen a mennyiségi fejlődés önmagában nem lenne elegendő, a cél: a minőség megjavítása.

Az állami gazdaságok tenyésztésének további fejlesztésében nemcsak a fajtajelleg, testsúly, tenyészérték jönnek számításba, hanem a jó termelőképesség, a nagyobb tej, illetve tejszirhozamu tehének, jobb takarmányértékcsökkentő és szaporább sertések, nagyobb gyapjuhozamu juhok, több tejtartalmú baronfiak kitenyésztesítésére törekvésük. Ezt a célt szolgálja például a 10 és juhtenyésztesítésnél a mesterséges megtermékenyítés egyre fokozottabb bevezetése.

/Folyt. k.év./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949. december 23.

7 óra 15 perc

/Minősített vetőmag termesztést...folytatás/ i Vid Mi/Hn NM Bn

A mesterséges megtermékenyítést a szovjet szovhozokban már régóta alkalmazzák és ezzel a módszerrel kitűnő eredményeket érnek el.

Vannak állami gazdaságok, amelyek a nemisített vetőmagvak szaporítására rendezkedtek be. Így például a derekgyházai állami gazdaság, szovjet agronómusok tapasztalatainak felhasználásával az öt éves terv egyik legfontosabb feladatkerébe kapcsolódik be:

a nemisített buzavetőmag-szaporításra.

A dolgozók az állami gazdaság birtokának egyik részén Dóczpusztán már az idén a bánkúti 3003-as buzavetőmag tovább-szaporításával foglalkoztak. Közrelfoghatóan bizonyították be a gazdaság a minőségi mag használatának hatalmas előnyeit: szakszerű termeléssel az idén holdankint 25 mázsa természt értek el. Csépléskor messze földről, valóságos bucsujárára jöttek a dolgozó parasztok; valamennyien vetőmagot igényeltek. Az őszi árpából is kitűnő volt az eredmény: 23 és fél mázsa átlagtermés. A nemisített vetőmag szaporításába több csongrád megyei termelőszövetkezeti csoport is bekapcsolódott és így az eljövendő év vetőmagszükségletét a tiszántúli állami gazdaságok lényegében fedezni tudják. Gabonavetőmag szaporításán kívül ez az állami gazdaságok kortinóvények magjának szaporításával is foglalkoznak majd. /MTI/

A Fővárosi Közlekedési Vállalatok a hároméves terv alatt megjavították Budapest közlekedését

Ta/PE/Hn KKM Gp A hároméves terv során Budapest közlekedése ugrásszerűen megjavult, méltó lett a szocializmust építő ország fővárosához. Megnövekedett villamos- és autóbussz-pályák, korszerű gépekkel szerelték fel járműjavító műhelyeinket, garázsokat állítottak helyre, áramátalakító gépházát létesítettek és a terv utolsó hónapjában megindultak a főváros utcáin az élenjáró szovjet ipar remekei: a trolibuszok.

250 új autóbussz.

A járműpark növelésére beszerezték 250 autóbusszt, 70 villamos pótkocsit, 12 HÉV pótkocsit és 30 trolibuszt. Ujjáépítettek 30 rongosautóbusszt. A hároméves terv alatt autóbusszaink 11 kilométer hosszúságban kapcsolták be a közlekedésbe a munkáskerületeket, olyan helyeket, ahol azelőtt soha nem jártak autóbusszok. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949. december 23.

7 óra 20 perc

A Fővárosi Közlekedési Vállalatok...folytatás/ Ta/PE/Hn KKM Gp

A külső kerületek a gyors közlekedés által a dolgozók számára mintegy kétszeresére kerültek a fővárosba. Elavult járműveinket korszerűsítették, új motorral cserélték ki az elavultakat. 63 motoroskocsinál, 25 kocsinál pedig vész-sínfókat szereltek fel.

A vágány-átelvezésekkel meggyorsult a közlekedés.

A Közlekedési Vállalat dolgozói a közlekedés meggyorsítására, a balesetek elkerülésére a Nagy és Kiskörutakon közép- és nagysebességű vágányokat. Felépítették a Margit-hídi vágányokat, a 2-es villamos utvonálát a lánchídi aluljárón keresztül építették meg a dunai rakparton. Megépült a Március 15.-e téri hurokvágány és a Margit-hídi új villamos végállomás. Újakkal cserélték ki az elhasznált, elkopott vágányokat a Krisztina-köruton, a Gubacsi uton, a Lohel uton, a Soroksári uton és a HÉV vonalán Pesterzsébeten.

Új garázsok, járműjavító, áramfejlesztők.

Helyreállították a Hanzsabög-uti autóbusszgarázst; felszerelték az autóbussz javításához szükséges gépi berendezésekkel. Autóbusszaink javítására a Győrúti-úton főműhelyt létesítettek. A megromlott és üzemen kívül álló Pálffy-telep áramfejlesztő gépházát javítóműhellyé alakították át. Befejezték a Vaskapu utcai áramátalakító épület építését és berendezték gépházát. Trolibuszaink részére a Dan-jánich-utcai villamoskocsiszínt trolibusz-garázsnak alakították át. A Közlekedési Vállalatok dolgozóinak Pártunk vezetésével a hároméves terv alatt végzett jó munkája biztosította annak, hogy az öt éves terv nagy feladatait, a földalatti gyorsvasút megépítését, közlekedésünk még korszerűbbé tételét sikeresen megvalósítsák. /MTI/

A kultúra hírei

Sr/Gnó/Hn DI Bn Püszte Sztálin 70. születésnapja alkalmával rendezett ünnepségek keretében nyitották meg a "Bolshevik Párt útja" című kiállítást.

x x x

TL/Folyt. k.öv./

B 16 kiadás 1949. december 23. 7 óra 25 perc

/A kultura hirei... folytatás/ Sr/Gnó/Ha Di Bn

Debrecenben a sztálini műszak nagysikerű befejezése után a Magyar Szovjet Társaság ünnepi előadást rendezett a város sztaha-növistáinak tiszteletére. A Csokonai Színházban a "Kispolgárok" című színművet, a filmszínházakban pedig a "Sztálingrádi csata"-t mutatták be díszelőadás keretében.

Püspökladányban a nevezetes napon avatták fel a Magyar Szovjet Társaság új helyiségeit.

Földes község dolgozói számára ugyanezen a napon gyulladt ki a villany.

Mosonszentjánoson, Rajkán és Markotaközögdön Sztálin születésnapján Sztálin emlékművet leplezték le, Györszentivánban pedig Sztálin-ligetet létesítettek.

Szegeden a világ dolgozóinak nagy ünnepén nyolc nagyszegedi tanyaközpont alakult át nagyközséggé.

x x x

Sztálin 70. születésnapja alkalmából a gyári állami műszaki főiskola tanulmányi versenyre hívta ki az ország összes műszaki főiskoláit.

Külön verseny lesz az előkészítő tanfolyamokon és a vas- és fémtechnológiai tagozatokon - "a legjobb egyéni taguló" továbbá a "legjobb előkészítő tanfolyam" és a "legjobb műszaki első évfolyam" címért.

x x x

A mezőhegyesi állami gazdaság üzemi szervezetének MNDSz asszonyai kulturaversenyre hívták ki a földművelésügyi minisztérium MNDSz csoportját. A minisztérium MNDSz szervezete a kihívást elfogadta.

x x x

Kiskőrösön felavatták a hároméves terv keretében 70 ezer forint költséggel épült szülőotthont, amely Dél-Pest megye legkorszerűbb, legmodernebb intézménye.

x x x

Új otthont teremtett a Földműves Szövetkezet a csongrádi szőlős kiscsajdák számára. A volt csongrádi szőlőgazdák egyesületének székházát a földműves szövetkezet teljesen átépítette és kulturtermet rendezett be színpaddal és rádióval, könyvtár- és olvasóteremmel. /MTI/

---

K

B 17 kiadás 1949. december 23. 7 óra 30 perc

A Sztálini Műszak újabb eredményei

Io/PE Gp A sztálini műszak soha nem látott, nagyszerű tartalékokat fedett fel üzemeinkben, szármaló lendületet adott a dolgozóknak, akik halomra döntötték a régi technikai normákat, a hatalmas lökést adott a terv teljesítésének, illetve túlteljesítésének, a termelőkonyság emelésének.

A VASIPARI ÜZEMEK JELENTÉSEI SORRA SZÁMOLNAK BE A NAGYSZERŰ EREDMÉNYEKRŐL.

A Kábelgyárban az üzemi átlagteljesítmény 133 százalékról 183-ra emelkedett. Egyes műhelyekben azonban még ennél is nagyobb arányban ugrott fel; a szerszámlakatos-üzemben például 132-ről 223 százalékra. A Magyar Brown Boveri Műveknél egy egész sor műhely átlagteljesítménye megsokszorozódott. Az osztályosműhelyben például 124-ről 512, a műszerész-műhelyben 122-ről 328 százalékra emelkedett az átlagteljesítmény. A kiváló eredményekhez nagy mértékben hozzájárultak az üzem nőmunkásai is, akik közül Mayer Sándorné és Kaczkó Forononó tükörcsolónők 108, illetve 114 százalékról emelték teljesítményüket 635 százalékra.

Az Orion A. gyár üzemi átlagteljesítménye 125-ről 158.5 százalékra emelkedett.

Ékes számok bizonyítják, hogyan emelkedett a sztálini műszak alatt a Röck Gépgyárban a munka termelőkonysága. Gyári átlagban az egy órára eső termelési érték 22.67 forintról 42.11 forintra, vagyis 86 százalékkal emelkedett, egyes műhelyek azonban még ennél is jelentősebb eredményt értek el. A szürkeöntőben például 22.64-ről 60.68 forintra emelkedett az egy órára eső termelési érték.

A BAMBERT bányagépgyárban rendkívül jelentős üzemi átlagteljesítmény-emelkedést értek el: 128-ról 291 százalékra emelkedett az átlagteljesítmény. Hasonló a kép a Magyar Siemensben is, ahol 150.6 százalékról emelkedett 267.6-ra a ezen belül gépgyári átlagteljesítmény-százalék közöl megkétszereződött: 164-ről 320 százalékra emelkedett. A Fémbutorgyár NV-ben több mint száz százalékkal emelkedett az üzemi átlagteljesítmény: 164 százalékról ugrott 337-ra.

A Ganz Hajógyár üzemi átlaga 127 százalékról 152 százalékra emelkedett. Az előirányzott termelési értéket a sztálini műszak alatt 120.000 forinttal teljesítették túl a dolgozók. Figyelemre méltó, hogy az öntőben 140-ről 195 százalékra emelkedett az átlagteljesítmény.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás

1949 december 23.

7 óra 35 perc

A MÁVAG-ban, Ózdon és a Ganz Villamoságiban december 21-én jegyezték be üzemi 1000.-ik ujtását

TP & Gné/PE Ic Gp

A sztálini műszak alatt dolgozóink határtalan lelkesedése megnyilvánult az ujtó mozgalom területén is.

A MÁVAG-ban, az Ózdi Vasgyárban és a Ganz Villamosági Gyárban szerdán, Sztálin 70. születésnapján jegyezték be az ezredik ujtást.

A nagy ünnepi munkaversenyben különösen megnyilvánult az az igazság, hogy szocialista tervgazdálkodásunknak megfelelően az ujtó mozgalomba is tervszerűséget kell vinni. Az Ujtó Kongresszus alkalmával ujtóink elé kitűzött feladattervekből éppen a sztálini munkafelajánlások során és a sztálini műszak alatt nagyon sok feladattervet oldottak meg dolgozóink.

Ezen a téren a legnagyobb eredményt a magasépítőipari dolgozók érték el, akik az Ujtó Kongresszuson 50 feladattervet dolgoztak ki és sztálini munkafelajánlasként vállalták, hogy a feladattervek egyhatodát december 21.-ig megoldják. A valóságban a sztálini műszakra a feladatterveknek több mint egyharmadát, 17 feladattervet dolgoztak ki.

Az építőipari dolgozók az említett időre több mint 75 elfogadható, részben már kiértékelt ujtási javaslatot adtak be. Ezek az ujtások 17 fontos kérdést oldanak meg az építőiparban. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 december 23

12 óra 10 perc

Egy millió holdon végeztek őszi talajmunkát gépállomásaink

1 FM Sze/PE/Hné Mi Ni

A hároméves terv végén már 221 gépállomás szolgálta a dolgozó parasztságot. A traktoristák megismertették a gépi munka előnyeit a dolgozó parasztjainkkal, akik közvetlenül tapasztalhatták, hogyan emelkedik a termésátlag és a gépi talajművelés nyomán egyre könnyebbé válik a munkájuk. A hároméves terv utolsó évében csaknem egymillió holdon végeztek el őszi talajmunkát a gépállomások.

A gépállomások nemcsak gépi talajműveléssel, hanem mezőgazdaságukon keresztül tanácsokkal, utmutatásokkal is elősegítették a talajművelés helyes végzését, a növényápolást és a szakszerű állattenyésztést.

A gépállomások dolgozói hozzájárultak a dolgozó parasztság politikai és kulturális színvonalának emeléséhez.

A gépállomások dolgozói közül a hároméves terv során 3050 munkás- és parasztfiú tanulta meg a traktorvezetést. Azok a parasztfiúk, akiknek nagyrésze azelőtt cséldsorban születtek, ma a gépállomás kiváló dolgozója.

Az ötéves terv végére 500 gépállomás lesz/csaknem 20 ezer traktor dolgozik majd, a traktorok és egyéb mezőgazdasági gépek kezelésére pedig 35 ezer parasztfiút képeznek ki. Megjelenik gépállomásainkon az arató-cséplőgép, a burgonyafűtő és burgonyaszedőgép és más gazdasági gépek egész sora. A mezőgazdaság további géposztásával mentosítik a dolgozó parasztokat a legnehezebb fizikai munkák elvégzésétől, olcsóbbá teszik a termelést és növelik a termésátlagot.

Gépállomásaink nemcsak számbeli és felszerelés tekintetében növekszenek, hanem - eddigiektől eltérően - berendezésük alkalmazkodik majd a talajviszonyok követelményeihez is. Az ország tájegységeinek megfelelően a gépállomásokat felszerelik növényvédelmi berendezésekkel, motoros permotézógéppel, sorozó géppel, valamint talajforgatáshoz, gyümölcs- és szőlőtelepítéshez és erdősítéshez szükséges gépekkel. A dombos vidékeken gépállomásaink berendezkednek az ugyancsak végeztetett sáncolás végzésére is. Ezzel a munkával megátolják, hogy a termőföldet az eső lehorolja. Az ötéves terv során a gépállomásokon több, mint ezer agronomus segít majd a termelészövetkezeti csoportoknak az üzemi tervek elkészítésében, a helyes vetésforgó beállításában, a jó talajművelésben és a szakszerű növényápolásban. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 december 23

12óra 10 perc

Alig egy év alatt tizenhatszorosára emelkedett a termelőszövetkezeti csoportok száma

8 TSZCS Vid Hné Ni NM Ni Az 1949 év döntő fordulatot hozott a termelőszövetkezeti csoportok fejlődésében. Az uttörő termelőszövetkezetek példája nyomán és jó eredményei láttán a dolgozó parasztság mind szélesebb tömegei tértek át a nagyüzemi gazdálkodásra.

Hajdu-mogyében a tavalyi 24-ről az ősszel már 76-ra emelkedett a termelőszövetkezetek száma. A nagyszegedi dolgozó parasztek december 12-én alakították meg a 30. termelőszövetkezeti csoportot; 31 taggal 130 hold földön gazdálkodnak. A tagok közt több középparaszt van, - s valamennyi tag minden földjét s teljes gazdagság felszerelését bevitte a szövetkezetbe.

Ez év tavaszán 11 nincstelön agrár paraszt összefogott és 20 hold bérelt szőlővel, 42 hold szántóval megkezdte a társasgazdálkodást. Az aratáskor a szép gabonatermés csodájára jártak a környékbeli dolgozó parasztek: a termelőszövetkezet tagjai búzából átlag 11, árpából 8 mázsát arattak le egy hold földről, ugyanakkor, amikor a környékbeli egyéni gazdálkodók búzából hat, árpából pedig csupán négy mázsát átlagtermést értek el. Jó bevételük volt bortermésük értékesítéséből is. A jövedelmefelosztáskor egy munkagyságra 35 forint jutott. A csoport két legszorgalmasabb tagja: Soós Gáspár 8764, Varga Imre 8598 forintot kapott. Gulyás Annának, aki csak 70 munkagyságot teljesített, 2466 forint jutott.

A hódmezővásárhelyi "Fürst Sándor"-csoport 14 taggal alakult 200 holdon. Ma már 33 tagja van és 261 holdon gazdálkodik. A csoport gabonából nyolcmázsás átlagtermést ért el, szemben a szomszéd földeseken egyénileg meggazdálkodó négy és fél mázsás átlagtermésével. Kitűnő termése volt búzából a 20 tagú pusztakövácsi termelőszövetkezetnek is: 17 mázsa búzát hozott a jól megmunkált föld, öt mázsával többet, mint a környező kisüzemi gazdálkodók.

1949 januárjában még csak 90 termelőszövetkezet működött az országban 1992 taggal: júniusra a csoportok száma 584-re szökkent fel, a tagok száma pedig 12.907-re növekedett. Az év másik felében havonta átlag száz termelőszövetkezet alakult meg, december 13-án pedig már 1471 csoportban 38.577 dolgozó paraszt végezte közösen az őszi mezőgazdasági munkák hátralévő részét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 december 23.

12 óra 15 perc

A nagyvásártolopi piaci árakban

& Dó/Hné Ni

árváltozás nincs./MTI/

Helyreigazítás

Ni/Ny/Hné Ni

Ma B 10. kiadásunk /Három kőbányai üzem/ első bekezdésének utolsó mondatát helyesen így hangzik:

"Ez a kis ujtítás lehetővé teszi, hogy nem kell a gép mellett várni a fonállal megtölt hűvöly loszodására." /MTI/

A kicsinybeni piaci árakban

& G/Hné Ni

árváltozás nincs./MTI/

Tatabányán megnyitott az ezredik Népbolt

NL/Ny/Hné Ni

Az MDP Nagybudapesti Pártválasztmányának a termelőkenység emelésével kapcsolatos határozata óta Tatabányán is hónapról-hónapra emelkedett a termelés és ezzel a dolgozók keresete is.

Ezt az életszínvonalemelkedést tükrözi vissza a tatabányai Népboltok emelkedő forgalma is. Szeptemberben a Népboltokban 350 ezer dolgozó vásárolt négy millió forint értékben, októberben pedig már 400 ezer dolgozó 4 millió 700 ezer forint értékben. November hónapban a vásárlók száma 440 ezerrel, a vásárolt áruk értéke 5 millió 600 ezer forintra emelkedett. A bányavárosban eddig kilenc Népbolt működött. A megnövekedett forgalom miatt az újabb Népbolt megnyitását tette szükségessé. Az új Népboltot, amely az országban az ezredik, ünnepélyes körtek között nyitotta meg Vajda Imre kereskedelmi államtitkár. Bejelentette, hogy Tatabányán rövidesen felállítják az új kereskedelmi igazgatóságot, amelynek legfontosabb szerepe az állami kereskedelmi hálózat kiszélesítése és szervezése, a szövetkezeti boltihálózat támogatása és a megye lakosságának áruellátása. 1950-ben Tatabányán önálló nagykereskedelmi vállalatokat létesítenek és ezekkel segítségével biztosítják a megye dolgozóinak bőséges ellátását minden árucikkal. /MTI/

/bel

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 december 23

13 óra 5 perc

Már karácsony előtt kiadják az 1949/50. gazdasági év második felére szóló vámörlési engedélyt

BEM § Hnó Ni A belkereskedelmi minisztérium rendelkezése értelmében a vámörlésre jogosultak 1949. évi december hó 31-ig az östermelői fejadagnak csupán felére kaphattak vámörlési engedélyt. A közeledő karácsonyi ünnepekre való tekintettel a belkereskedelmi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy a vámörlésre jogosultak részére az 1949/50. gazdasági év második felére szóló vámörlési engedély már most, - tehát 1950. január 1-e előtt - kiadható legyen. /MTI/

A hároméves terv során újjáépült vasutunk biztosítja az ország gyors közlekedését.

i Ta/PE/Hné KÖM Ie Ni Hároméves tervünk keretében újjáépültek vasutvonalaink, hidjaink, kocsiállomásaink. Gőz- és villanymozdonyok, motoros-, személy- és teherkocsik újjáépítésével és jelentős számú új mozdony és kocsi beállításával biztosítottuk a vidéki és a fővárosi dolgozók gyors utazási lehetőségét.

Új utvonalak, állomásépületek, áruraktárak

Új vasutvonal épült Tokod és Almásfüzitő között 34 kilométer, Tótkomlós és Békéssámsón, Börgönd és Szabadbattyán között 11-11 kilométer és a debrecen-füzesabonyi vonalon 19 kilométer hosszúságban. Újjáépült Miskolc rendezőpályaudvara, kibővítették a diósgyőri és a szerencsi állomás épületét és a Balaton melletti megnövekedett forgalom zavartalan lebonyolítására sok új forgalmi kiterőt és tárolóvágányt építettek.

Közúti hidainkkal együtt több, mint kétezer hidat építettünk újjá

Sorra épültek újjá vasúti hidjaink is. Felépült a Budapest-Déli Összekötő-híd, újjáépítették a tokaji, szolnoki, záhonyi, tiszafüredi és algyői Tisza-hidakat is a szolnoki Zagyva-hidat. /Folyt.köv./

A rendelet szerint az östermelői fejadag második felére csak 1950. január 1-e után adható ki vámörlési engedély. LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 december 23

13 óra 10 perc

/A hároméves terv s orán...folyt/ i Ta/PE/Hné KÖM Ie Ni

Ezenkívül helyreállították a Ferencváros és Kelenföld vasutállomások között felrobbantott aluljárókat, valamint a budapest-szobi, a hatvan-miskolci és az ujszász-szolnoki vonal hidjait és az egész ország területén még számtalan kisebb hidat. Hároméves tervünk során, közúti hidjainkkal együtt, több mint kétezer hidat építettünk újjá. Megépült a nyugati pályaudvari hatalmas raktár, korszerű áruraktárakat létesítettek Debrecenben, Székesfehérvárott, Győrött, Sápbronban és még több kisebb állomáson, számszerint nyolcvanhat.

Hároméves tervünk utolsó hónapjára készült el a Ferencváros-Kelenföld állomások közötti önműködő térközbiztosító berendezés, amely nagymértékben megnövelte a vasutpálya igénybevételi lehetőségét.

Csaknem háromezer "kétezer tonnás" vonat

Augusztusban indították meg a szovjet sztahnovista mozdonyvezetők példájára vasutaink a "kétezer tonnás" mozgalmat. Tehervonataink az ezelőtt elképzelhetetlen kétezer tonnán felüli megterheléssel közlekednek s ezzel sok tehervonat beállításának költségét takarítják meg. Augusztus közepé óta már csaknem háromezer "kétezer tonnás" vonat közlekedett.

240 kilométer új gazdasági vasutvonal épült

Gazdasági vasutaink szintén jelentős fejlődésen mentek át a hároméves terv során. 240 kilométer új vonal építésével biztosították a termények, árucikkek zavartalan szállítását. 915 kilométeres utszakaszon állították helyre a vágányt és kilenc új gőzmozdonyt, nyolc új motoros vontatót szereztek be, ezenkívül 31 gőzmozdonyt és 26 motoros vontatót, valamint 300 kisvagont állítottak helyre.

Megépült az Uttörő Vasut

A hároméves terv keretében épült meg az Uttörő Vasutnak a szobenyi-hegytől a Ságvári-liget állomásig terjedő szakasza. Ez a munka az ötéves terv keretében is golytatódik és 1950-ban fejeződik be, amikor az Uttörő Vasut végállomása a Hűvösvölgyben lesz. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 24 kiadás

1949. december 23. 13 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& nt/nt Ks

A Meteorologiai Intézet jelenti december 23.-án

pénteken délben:

A szárazföldünket egymás utáni hullámokban elérő árasztó enyhe tengeri levegő ma Anglia északi és déli vidékein a Német-Alföldön esőt, egyik hulláma pedig mélyen benyomulva a Szovjetunióba, Ukrajnában esőszitálást, a Volgától északra eső területeken havazást okoz. Közép-Európában csendes, ködös az idő. Hazánkban esőtörtétkön a reggeli órákban kialakult köd több helyen egész napon át tartott és ma is tart. A hőmérséklet országsszerte három fok fölé emelkedett, azonban Pécsen, Kaposváron, Baján csak egy, Miskolcon pedig 0 fokot mértek. Éjszaka az északnyugati megyék, Salgotarján és a főváros környékének kivételével, gyenge fagyok voltak. Elszórtan volt ködszitálás. Szentgotthárdon, Balassagyarmaton 2, Salgotarjánban Putnokon és Galgamásán pedig 1 milliméter esapadékot adó eső. A hegységekben nincs sportolásra alkalmas hó.

Budapesten esőtörtétkön a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 5,4 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, gyengén süllyedő irányzata.

Várható időjárás szombaton estig: gyenge szél, ködös, párás idő, köd szitálással, kisebb esővel, a magasabb hegységekben kisebb havazással, a hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 25 kiadás

1949. december 23. 13 óra 50 perc

Vízállásjelentés

& nt/nt Ks

A Duna Linz és Bécs között, valamint Gombostól lefelé apad, máshol árad. Ujvidékig alacsony, lejjebb közepes víz-állásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3, Budapestnél 3,2, Mohácsnál 3 fok Celsius. A mai dunai vízállások: Scharding, 237 cm 17 %, Aschach 198 cm 22 %, Linz 212 cm 21 %, Strudon 300 cm 23 %, Kroms 270 cm 23 %, Bécs 255 cm 27 %, Pozsony 322 cm 29 %, Csepészvár 293 cm 33 %, Pannaromto 352 cm 37 %, Gönyű 238 cm 33 %, Kővár 252 cm 31 %, Esztergom 232 cm 31 %, Budapest 294 cm 31 %, Dunaszent-  
t. lo 246 cm 31 %, Dunaföldvár 190 cm 31 %, Paks 255 cm 28 %, Baja 334 cm 20 %, Mohács 362 cm 36 %, Bozdán 201 cm 30 %, Apatin 250 cm 32 %, Gombos 236 cm 30 %, Ujvidék 250 cm 39 %, Zimony 363 cm 50 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 35 cm 13 %, Győrnél 245 cm 29 %, a Dráva Zákányánál 60 cm 23 %, Barcsnál 109 cm 25 %, Drávaszabolcsnál 123 cm 24 %.

A Tisza végig apad. Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 2, Tokajnál 3, Szolnokonál 3,5, Szegednél 3 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabocs mínusz 24 cm 16 %, Vásárosnamény mínusz 2 cm 20 %, Tokaj 263 cm 43 %, Tiszafüred 298 cm 49 %, Szolnok 344 cm 52 %, Csongrád 298 cm 51 %, Szeged 316 cm 40 %, Tisza 328 cm 51 %.

A Szamos Csongornál mínusz 2 cm 12 %, a Bodrog a Borottyó Borottyóújfalunál mínusz 11 cm / 6 %, a Körösök Körös-szakállnál mínusz 11 cm 15 %, Békésnél 118 cm 25 %, Gyománál 160 cm 31 %, a Maros Makónál 56 cm 19 %.

A Balaton Siófoknál 42 cm 22 %, vizhőfok: 3 fok Celsius. A Voloneci-tó Agárdnál 90 cm.

Várható vízállás holnap Budapestnél: 300 cm.

/MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 december 23

14 óra 45 perc

Az ötéves terv során nagymértékben gépesítik az állami gazdaságokat

i Mi/Mi/Hné Ks Az ötéves terv során az állami gazdaságokban a talajművelést, - így a növényápolást, betakarítást is, százszázalékban gépesítik. Kerekes, lánctalpas, univerzális traktorok százai vontatják majd a legkülönbözőbb mezőgazdasági gépeket, traktorekéket, vetőgépeket s egyéb talajművelő eszközöket az állami gazdaságokban. Eszerzik a legkorszerűbb szovjet műtrágyaszóró és 32 soros vetőgépeket.

A traktoros vetőgép alkalmazásának kiterjesztése erősen megnöveli a munka termelékenységét, mert míg egy lófogatu vetőgép egy nap alatt csupán 8-10 holdat vet be, a traktorvontatta vetőgép 25-30 holdon végzi el a vetést. Az aratógép holdankint 38 forinttal teszi olcsóbbá az aratást, s emellett mintegy 50 százalékos munkaidő megtakarítást jelent használata. Tizenöt hold gabona learatása és a gabona elcsépelése géppel például 85.5 munkanapig, azaz 85 munkás egy napi munkája/tart. Traktorvontatású aratógéppel - amikor a cséplés ugyancsak külön géppel történik - csupán 43 munkanapot vesz igénybe.

A különleges kombájnok felhasználására is sor kerül. Kitűnő gép például a lenkombájn, amely a rostlont kiemeli a földből, vagy a cukorrépa-kiemelő kombájn. Ez a gép két sor cukorrépat emel ki egyszerre, lefejeli a répát, kupacokba rakja; teljesítménye két emberrel napi két hold cukorrépa letakarítása. Kézierővel két hold répát 32 munkanap alatt takarítanak le. Az egyetemes burgonyatöltő és kapálógép, amelyet Temesvári Márton, a bábolnai állami gazdaság dolgozója szerkesztett, magavágta barázdába két sorban rakja le a burgonyát, be is takarítja és lehengerli. Egy traktorral három burgonyavetőgép naponta husz hold burgonyát ültet el.

A géppel letakarított terményeket géppel kezelik tovább. A gabonatisztító és portalanító gép például óránként két vagon gabonát tisztít. A kukoricaszárító géphez felvonó szállítja majd az eddig zsákokban, hátton vitt kukoricát. Terményforgató gép végzi a bemelegedett gabona hűtését is. Ennek a gépnek az alkalmazásával 75 százalékos munkamegtakarítás érhető el.

hogy Az állami gazdaságok egyre növekvő állatállományával magával hozza az állatok körüli munkát is mindjobban gépesítsék.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 december 23

15 óra 35 perc

/Az ötéves terv során...folyt/ i Mi/Mi/Hné Ks

A talaj termőerejének növelésére beállított füves vetésforgók a takarmánytermés hazamát emelik. Ujszervezetű, nagyteljesítményű fűkaszáló gépek kerülnek használatba. Erdős ujtás az egyenletes száradást biztosító fűkaszálóberendezés. Ez a szerkezet a kaszáással egyidejűleg a lakasztott növények szárrészeit összozuzza; tehát lehetővé teszi, hogy a szárrészek a levelekkel egyidejűleg száradjanak ki. Így például a lucornánál nem történik meg, hogy a levelek tulságosan kiszáradjanak s ezzel tápértékük nagyrészt elveszítik. Silóvágók és töltők, szecskavágók, traktorral hajtott darálók állnak munkába az eddigénél sokkal nagyobb számban. Megvalósítják, hogy az istállóba takarmányszállító kiskocsikból kerül majd a takarmány a jászolba. Önműködő, villanyerőre járó otató-, itatóberendezés látja el az állatokat állandóan friss vízzel, illetve megfelelő adag ölellemmel. A Szovjetuniótól kapott juhnyírógépek gyors és tökéletes munkát végeznek. A tehénészetek gépesítése az ötéves terv végére teljes mértékű lesz. Most tizenegy szovjet villanyfejőgép könnyíti meg a munkát s teszi higiénikusná a tej kezelést.

A gépesítés még tökéletesebbé válik, ha a villamosítást nagyobb mértékben valoraváltják. 1949-ben 30 állami gazdaságban 350 motor hajtotta ebben az évben a szivattyukat, darálókat, cséplőgépeket, szelektoro kat. Az ötéves terv során fokozatosan - a villanyáram bevezetésének ütemében - munkába állítják majd a villamos meghajtó gépeket valamennyi állami gazdaságban. /MTI/

öt nap alatt kilenc mázsa mandarin, 350 doboz szovjet halkonzervet, 50 doboz kaviárt adtak el a 2-es számú csopeli Közért-árudában

i KJ/Dó/Hné Ke Ks A Magyar Dolgozók Pártja útmutatása nyomán napról napra emelkedik az üzemek termelékenysége s ezzel egyidejűleg nő a dolgozók keresete, míg növekszik a termelés, csökkennek az árak, emelkedik a dolgozók életszínvonala.

Ezt az életszínvonalemelkedést világosan tükrözi vissza az idei karácsonyi vásár, még pedig elsősorban a munkásüzletekben. A csopeli Közért 2. számú árudájában a forgalom megsokszorozódott a tavalyihoz képest. 1948-ban egész december hónapban 16 ezer vásárló volt ebben az árudában, az idén decemberben 22-ig bezárólag százezeren fordultak meg az üzletben. /Folyt. köv./

B 28. kiadás

1949. december 23.

15 óra 40 perc

/öt nap alatt kilenc mázsa mandarint...folyt/ i KJ/Dó/Hné Te Ks

Az átlagos vásárlási érték is emelkedett a tavalyihoz képest. Míg egy évvel ezelőtt az egy-egy családra eső átlagos vásárlási érték a karácsonyi bevásárlásoknál 50-60 forint volt, addig az idén ez az összeg 150-160 forintra emelkedett.

Vajból 1948 karácsonya előtt hét mázsa fogyott, az idén öt nap alatt 11 mázsa, dióból a tavalyi 150 kiló helyett már eddig 300 kilót vásároltak, tojásból háromszor annyit adtak el, mint egy évvel ezelőtt. Rizs 19 mázsa fogyott, míg tavaly csak hat mázsa. Öt nap alatt kilenc mázsa mandarint vásároltak a csepeli dolgozók a 2-es számú árudában. A felvágott forgalma a tavalyihoz képest 300 százalékkal növekedett. Fenyőfából 120 százalékkal adtak el többet, mint a múlt évben. A konzerv forgalma 150 százalékkal növekedett.

A csepeli dolgozók a múltban luxusként számított cikkeket is vásárolnak. Szovjet paradicsomos és olajos halkonzervből, valamint lazacból december 18-tól 21-ig 350 dobozzal, kaviárból pedig 50 dobozzal adtak el.

Az életszínvonal emelkedését mutatja a csepeli dolgozók kenyérfogyasztásának alakulása. Az egy forintos barna kenyérből a 2-es számú árudában 50 kilót vásárolnak naponta. Az 1.60 forintos félbarnából hét mázsát, a fehér buzakenyérből pedig egy mázsát.

A Hofherr-gyár üzemi Közért árudájában Kisposton megkétszereződött a forgalom, amellel sokkal nagyobb tételokban vásárolnak, mint tavaly. Vajból egy évvel ezelőtt mindössze 5 kiló fogyott el az egész karácsonyi vásár alatt, most egy hét alatt 200 kilót vásároltak. Rizsből, dióból és mákból ötször annyit adtak el mint tavaly. A cukor forgalma négyszeresére emelkedett. A halrendelés a tavalyinak háromszorosa. Citromból naponta körülbelül 300 darabot vásárolnak a Hofherr-gyár dolgozói. Tojást, tavaly december utolsó két hetében ötezzet vettek, most egy hét alatt 15 ezer darabot. Nagy keletje van a szabad lisztnek is, nyolc mázsát vettek meg egy hét alatt./MTI/

LP

B 29. kiadás

1949. december 23.

16 óra 00 perc

Gazdag anyagot tár a dolgozók elé a Szépművészeti Múzeum Köt-kiállítása

Sr/Fná/Bo Di Ks A Néprajzi Múzeum "A természeti népek élete" című kiállítása az emberiség fejlődésének korábbi fokán visszamaradt népek életét és kultúráját mutatja be. A kiállítás érdekességét az adja meg, hogy a természeti népek kultúrájának, terelő erői fejlettségének fokából, társadalmi berendezéséből és kulturális életéből következtetéseket vonhatunk le az azonos termelő eszközökkel rendelkező őskori társadalmakra vonatkozóan.

Az első teremben a gyűjtögető, halászó, vadászó ősközösségi társadalmak kulturájának dokumentumait látjuk. A kor termelő eszközei kőből, esenből, fából készültek, a munka és a munkarendénye közös.

A második teremben kárpás gazdálkodással foglalkozó nomádok induló ősközösségek tárgyait mutatja.

A kagyló és csontszerszámok tovább élnek, de már megjelent a bronz és a fahasználat munkája.

A harmadik teremben már a fejlettebb termelő erőkkel rendelkező osztálytársadalmak áll a látogató előtt. Az állattenyésztés ebben a korban már lehetővé teszi, hogy egyes csoportok között legyen halmozódjék fel. Ezeké lesz azután a politikai hatalom is.

Az eke fejlődését bemutató anyag örökelteti: milyen döntően meghatározzák a termelő eszközök fejlettségi foka a tulajdon és társadalmi viszonyokat, s a társadalmak kulturáját.

x

Ugyancsak a Néprajzi Múzeumban egy másik kiállítás is megnyílt. Ezzel a Csehszlovákia népeinek művészetét megmutató kiállítással a szorosabb népi demokráciákkal való barátság elmélyítését szolgálja a Néprajzi Múzeum. Hatalmas térképen látja a látogató Csehszlovákia különböző vidékeinek népviseleteit, a csehszlovákiai népi fazekasmunkákat és hímzéseket. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949 december 23

16 óra 50 perc

Megnyilt a Kelet-Ázsiai Művészeti Múzeum

t Di/Dó/Hné Ks A Sztálin-ut 103 szám alatti Kelet-Ázsiai Művészeti Múzeum, amelynek kapui tíz esztendőn keresztül nem nyitak meg a muzeumlátogató közönség fogadására, most Népköztársaságunk kormányának támogatásával, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából, a muzeumi dolgozók sztálini munkafelajánlásának eredményeként a kínai nép több ezer éves kulturáját illusztráló kiállítással nyílt meg ismét.

Az ünnepi megnyitón Kardos László a Kultuszminisztérium muzeumosztályának vezetője mondott ünnepi beszédet, amelyben rámutatott, hogy a népi demokrácia múzeumai a régi uri világ muzeumpolitikájával szemben nem a kiváltságosok szűk körének szórakoztatását, hanem a széles dolgozó tömegek nevelését szolgálják.

A muzeumi kiállítások anyagának összeválogatói - mondotta - ugyanúgy, mint a tudomány más ágainak dolgozói, a marxizmus-leninizmus elméleti irányítójának utmutatását követik munkájukban.

Beszéd befejező részében Kardos László elmondotta, hogy az újonnan megnyílt Kelet-Ázsiai Művészeti Múzeum azzal is kifejezésre juttatja megújuló szellemét, hogy a dicsőséges szabadságharcában győzedelmeskedő kínai nép művészetének illusztrálásával nyitja meg kapuit. /MTI/

Uj jelzőberendezés biztosítja a vonatforgalom gyors lebonyolítását Kelenföld és Ferencváros között

Szi/Dó/Vá Ni Vasúthálózatunkban "szűk keresztmetszet" volt eddig a kelenföldi és a ferencvárosi pályaudvar közötti szakasz. Megnövekedett forgalmunk következtében ugyanis ma már a békebelinél sokkal több vonat fut be a Dunántulról a Keleti pályaudvarra. Ezeknek a vonatoknak sokszor hosszú ideig kellett Kelenföldön vagy a két állomás között vesztegelniük, amíg "szabad" jelzést kaptak és befuthattak a ferencvárosi pályaudvarra. Ez a szűk keresztmetszet nemcsak késéseket, hanem jelentős költségföbbletet is okozott, a személyvonatokon utazók csak később érhették el céljukat, a teherárut pedig csak késve továbbíthatták.

A két pályaudvar közötti szűk keresztmetszet kiküszöbölésére a szovjet vasutak mintájára korszerű, ugynevezett térközbiztosító berendezést létesítettek. Az új berendezés biztosítja a megnövekedett forgalom gyors lebonyolítását.

TL/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 december 23

17 óra - perc

Uj jelzőberendezés biztosítja... /folytatás/ Szi/Dó/Vá Ni

Segítségével ezen az útvonalszakaszon esztendőn kétszer annyi vonat haladhat át ugyanannyi idő alatt, mint eddig. A két pályaudvar között 800 méterenként egy-egy szemafor áll, amely tilos jelzést figyelmezteti a mozdonyvezetőt, ha az előtte lévő szakaszon vonat tartózkodik. A térközbiztosító-berendezés teljesen önműködő s megakadályozza az összeütközést.

Az új jelző-berendezést Bekrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter adta át a forgalomnak. Ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a vasutnak az öt éves terv végén 60 százalékkal több árut kell szállítania, mint 1949-ben, vagyis több mint kétszeresét az 1938 évinek.

Ezeknek a feladatoknak megoldásához új munkamódszerekre van szükségünk - mondotta - . Sokat tanulhatunk a Szovjetunió vasutassainak példájából. Megnövekedő teljesítményünkhöz biztosítani kell a technikai feltételeket is. Ezért az öt éves terv során több ilyen önműködő elektromos jelzőberendezésre lesz szükség.

Horváth János, a MÁV politikai osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy a határidő előtt elkészült berendezés a sztálini munkafelajánlási mozgalom magyszere eredményeinek bizonyítéka. /MTI/

A Tanügyi Akadémia évzáró ünnepélye

Sr/nt/Vá Ks A vallás- és közoktatásügyi minisztérium tanügyi akadémijának hathónapos tanfolyamát pénteken ünnepélyes körtek között zárták be.

Ortutay Gyula kultuszminiszter beszédében kérte a hallgatókat, hogy felelősen az államigazgatásban, a dolgozó nép ügyét vigyék előre munkájukkal.

Radványzky Rózsa, az akadémia igazgatója elmondotta, hogy a tanfolyamon elért eredmények komoly lépést jelentenek a munkakaderek elméleti és szakmai kiképzése terén.

Orosz Zoltán a hallgatók nevében ígéretet tett, hogy úgy dolgoznak, ahogy az üzemekben a munkapadjaiknál és megfogadják, munkájukkal a magyar nép boldogulásáért, újabb sikerek eléréséért harcolnak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 december 23

17 óra 15 percre

Évenként 300 ezer köbméterrel növeljük faállományunkat

i FM Mi/Vá Ks A tervgazdálkodás bevezetése erdőgazdaságunkban megszüntette a rablógazdálkodást. A hároméves terv során csupán anynyi fát termeltek ki erdőgazdaságunk dolgozói, amennyit növekvő fáink pótolni tudnak. Az iparifa-kihozatal a kapitalista termelés idején csak 13 százalék volt, erdeink mégis egyre inkább pusztultak, mert kizárólag haszonszerzés volt az irányadó szempont. Az erdők pótlására nem fordítottak gondot. Tervünk végére 35 százalékra emeltük az iparifa-kihozatalt. Az erdőgazdaságok dolgozói, szakértő pontos munkával, sokszor köbméter - régen tűzifának használt - anyagot mentettek meg az ipar számára. Új, szocialista munkamódszerek bevezetésével az iparifakihozatalt a jövőben

40 százalékra emelik.

Maggyűjtéssel, csemetenöveléssel biztosították az erdőgazdaságok dolgozói, hogy az ötéves tervben kibontakozó hatalmas erdőültetési program megvalósításához elegendő mennyiségű csemete álljon rendelkezésre. A csemetekertek területét csaknem száz százalékkal növelték, de megjavították a már meglévő kertek állományának minőségét is. De ezen túlmenően - már a hároméves terv alatt - csemeteültetéssel és magvetéssel összesen

89 ezer holdat erdősitettek.

Az egész országban 270 millió az erdősités során elültetett fászemék száma. Az Alföldön több mint 27 ezer holdon 80 millió fászemete az alapja az eljövendő nagyarányú erdősitéseknek, fasorok, mezővédő erdőszávok, fapaszták ültetésének, amelyekkel évek múlva teljesen megfékezzük majd a Nagy-Alföldön az aszály pusztításait.

/Polyt. köv./

Kémkedés gyanúja miatt őrizetbe vették I.G. Jacobsen idegen állampolgárt

N.M. & So/Vá Bn I.G. Jacobsen idegen állampolgárt az Államvédelmi Hatóság a magyar Államon kívül folytatott kémkedés gyanúja miatt őrizetbe vette. /MTI/

---

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 december 23

17 óra 15 percre

Évenként 300 ezer köbméterrel növeljük faállományunkat

i FM Mi/Vá Ks A tervgazdálkodás bevezetése erdőgazdaságunkban megszüntette a rablógazdálkodást. A hároméves terv során csupán anynyi fát termeltek ki erdőgazdaságunk dolgozói, amennyit növekvő fáink pótolni tudnak. Az iparifa-kihozatal a kapitalista termelés idején csak 13 százalék volt, erdeink mégis egyre inkább pusztultak, mert kizárólag haszonszerzés volt az irányadó szempont. Az erdők pótlására nem fordítottak gondot. Tervünk végére 35 százalékra emeltük az iparifa-kihozatalt. Az erdőgazdaságok dolgozói, szakértő pontos munkával, sokszor köbméter - régen tűzifának használt - anyagot mentettek meg az ipar számára. Új, szocialista munkamódszerek bevezetésével az iparifakihozatalt a jövőben

40 százalékra emelik.

Maggyűjtéssel, csemetenöveléssel biztosították az erdőgazdaságok dolgozói, hogy az ötéves tervben kibontakozó hatalmas erdőültetési program megvalósításához elegendő mennyiségű csemete álljon rendelkezésre. A csemetekertek területét csaknem száz százalékkal növelték, de megjavították a már meglévő kertek állományának minőségét is. De ezen túlmenően - már a hároméves terv alatt - csemeteültetéssel és magvetéssel összesen

89 ezer holdat erdősitettek.

Az egész országban 270 millió az erdősités során elültetett fászemék száma. Az Alföldön több mint 27 ezer holdon 80 millió fászemete az alapja az eljövendő nagyarányú erdősitéseknek, fasorok, mezővédő erdőszávok, fapaszták ültetésének, amelyekkel évek múlva teljesen megfékezzük majd a Nagy-Alföldön az aszály pusztításait.

/Polyt. köv./

Kémkedés gyanúja miatt őrizetbe vették I.G. Jacobsen idegen állampolgárt

N.M. & So/Vá Bn I.G. Jacobsen idegen állampolgárt az Államvédelmi Hatóság a magyar Államon kívül folytatott kémkedés gyanúja miatt őrizetbe vette. /MTI/

---

7

Évenként 300 ezer köbméterrel növeljük... /1. folytatás/

i FM Mi/Vá Ks Az erdőültetés minden vonalán felhasználták a szovjet tapasztalatokat. A Szovjetunióban most megindult 15 éves erdőültetési és fásítási terv részleteiben is irányt mutat számunkra. Már a mostani erdőültetéseknél is alkalmazták Lisenko elmélete alapján a

tölgy fészkes vetését,

ami jelentékeny megtakarítást jelent a csemeték-ültetéshez képest.

Az erdőgazdálkodás korszerűsítését a Szovjetunióban már megvalósították. Úgy szólván minden munkafolyamatot képeztettek. Különleges erdőtelepi állomások létesültek, amelyek gépei az erdőültetési talajmunkától kezdve a fakitermelésig minden munkát elvégeznek. Sokan ismerik már nálunk is a szovjet faültető gépeket, talajgyalukat stb. A fakitermelésnél a nagyszerű láncfalpas rönkvontatók és a rönkemelő daruk mentik fel az embert a nehéz fizikai munkától és csökkentik ötöd-hatodrészére a munkaidőt.

Egyes szovjet gépeket már nálunk is alkalmaznak az erdőgazdaságban. Fejlettebb munkamódszerekkel, a széles körben elterjedt szocialista munkaversennyel már eddig is igen szép eredményeket értek el a dolgozók. Kibontakozott a brigádmozgalom, a tapasztalatcsere és az ujtatómozgalom is. Október végéig 609 ujtást nyújtottak be az erdőgazdaságok dolgozói s ebből 142-öt már alkalmaznak is. Az ujtásokból származó megtakarítás mintegy

kétfélmillió 900 ezer forint.

Az erdőgazdaság dolgozói versenyt kezdeményeztek az ország fásítását segítő tölgymaggyűjtésben. A tömegszervezetek bevonásával országsszerte országfásítási tömegmozgalmi bizottságok alakultak. Eredetileg 80 vagon makk begyűjtésével számoltak az erdőgazdaságok; az eredmény több mint 600 vagon tölgymakk begyűjtése volt. Ebből a mennyiségből 250 vagon csemetekartekbe került, a tölgyvel beültetett területet pedig 4100 holddal növelték. A kitűnően sikerült makkgyűjtési verseny

tízmillió forintos megtakarítást

eredményezett.

/Folyt. köv./ K

Évenként 300 ezer köbméterrel növeljük... /2. folytatás/

i FM Mi/Vá Ks Első ötéves népgazdasági tervünk megszatja az erdőgazdaságok jövő feladatait: véglegesen meg kell számolni az évtizedes erdőgazdálkodás káros következményeit és biztosítani kell az erdők fejlődésének évenként átlagosan 300 ezer köbméterrel való növelését. 78 ezer hold régi vágási területet kell újból betelepíteni erdővel és 50 ezer holdon kell új erdőt létesíteni, mégpedig elsősorban az Alföld egyes futóhomokos területein.

Hogy ezeket a célokat meg tudjuk valósítani meg kell teremteni a szocialista erdőgazdaság szervezetét. A szervezési munkában is a Szovjetunió erdőgazdaságpolitikájának széleskörű tapasztalataira támaszkodhatunk. Az erdőgazdaság fokozatos géposítása szükségessé teszi, hogy megfelelően képzett erdei szakmunkások álljanak rendelkezésre, tehát biztosítani kell a szakmunkásnevelést. Az első lépések már megtörténtek. Tíz-három helyen létesült állandó szakmunkásképző iskola, ötvenöt tanfolyamon eddig

1100 erdei szakmunkást képeztek ki.

Ugyanezekben az iskolákban tíz erdőgazdálkodási tanfolyamot tartottak, amelyen közel kétszáz munkáskadort képeztek ki. A már meglévő iskolákat szakosítják, kiterjesztik a továbbképzést az erdőmérnökökre és a régi erdész szakkaderekre is. Gondoskodás történik arról is, hogy a szakemberek még jobban megismerkedjenek a Szovjetunió természetátalakító tudományával. Ez biztosítani lesz annak, hogy megvalósítsuk az ötéves terv erdőültetési feladatait. /MTI/

Az Oszipov-együttes

MSzT D/D/Vá Ks tagjai pénteken délután megkoszorúzták a Szabadság-téri szovjet hősi emlékművet. /MTI/

L

A sztálini műszak utat mutatott, hogyan kell megvalósítani az öt-  
éves terv nagy feladatait - Összegezik a tapasztalatokat az Egye-  
sült Izzóban

KM Vá Ks A dolgozók határtalan lelkesedése a sztálini  
műszak során megdöntötte a termelés merev, fejlődést gátló módsze-  
reit az Egyesült Izzóban is és új lehetőséget nyitotta meg a fej-  
lődésnek, megnövelte a dolgozók erejét az öt éves terv ~~xxx~~ feladatai-  
nak sikeres teljesítésére.

A "nagy műszak" egyik jelentős eredménye,  
hogy szorosabbá tette a munkások és a műszaki értelmiségiek kapcs-  
latát. Az Egyesült Izzóban a sztálini műszak első óráiban több mér-  
nök és technikus volt, akik lehetetlennek tartották a vállalt fel-  
adatokat teljesítését. A munkások forró lelkesedése azonban megval-  
ragadta őket is. Minden erejükkel bekapcsolódtak a munkába és előégi-  
tették, hogy ott, ahol a termelés 30 százalékos emelést sen tartot-  
ták lehetségesnek, fölülmúlják az 50 százalékos túlteljesítést is.

A sztálini műszak alatt teljes siker-  
rel valósult meg a tervfelbontás  
24 órára.

Az üzemi pártbizottság, a gyárvezetőbizottság  
a műszaki értelmiséggel együtt páratlan sikerrel valósította meg  
a munka helyes megszervezését. A sztálini műszak idejére egyes  
csoportokig és dolgozóikig felbontották a tervet. Minden dolgozó  
pontosan tudta, hogy a sztálini műszakban miként kell telje-  
síteni, hogy túlszárnyalja eddigi legjobb eredményét. A tapasza-  
latokat az Egyesült Izzóban értékelik már az öt éves terv kezdé-  
sénél december 31-re egyes dolgozókra - ahol pedig erre egyáltalá-  
ban nincsen lehetőség - ott egyes csoportokra bontják fel a tervet  
az összes lámpagyártó üzeme részében. Tudni fogják, mennyit kell  
teljesíteniük, hogy teljesítsék, illetve túlteljesítsék a terv elő-  
írásait.

Az Egyesült Izzó dolgozói az új termelési  
rekordokért végzett nagy szorú munka során harcot vívtak a selejt  
ellen is, hogy ezzel is kifejezzék forró szeretetüket és hálójukat  
a világ dolgozóinak hőles tanítója, a magyar nép barátja,  
Sztálin iránt.

/Folyt. köv./

K

A sztálini műszak utat mutatott... /1. folytatás/ KM Vá Ks

19.2 százalékról <sup>4.5/</sup>százalékra csök-  
kent a selejt

Az eddig beérkezett jelentések a termelés emel-  
kedése mellett beszámolnak a selejt csökkenéséről is: így az üveg-  
gyárban a ballonok készítésénél, ahol nem lehetett fokozni a gép  
fordulatsebességét, elsősorban a selejt csökkenésénél értekel soha  
nem látott kiváló eredményt. A selejtet a sztálini műszak alatt  
19.2 százalékról 4.5 százalékra csökkentették. A jó eredményt nagy  
mértékben elősegítette, hogy az energiaszolgáltató üzemek a sztá-  
lini műszakban fokozott gondossággal végezték munkájukat és a ter-  
melés folyamatosságában a legkisebb zavar sem mutatkozott.

A termelés minden eddigit fölülmúló emelke-  
dése mellett a villanyégőgyártásnál 3.46-ról 3.91-re, a különleges  
égők gyártásánál 8.99 százalékról 7.3 százalékra, a lámpaalkatré-  
szek gyártásánál 9.3 százalékról 7.85 százalékra csökkent a selejt.

Az egész Egyesült Izzóban minden eddiginél za-  
vartalanabban, folyamatosabban ment a termelés, mert a jó szervezés  
mellett gondosabban kezelték a gépeket, jobban dolgoztak a segéd-  
munkások is.

A sztálini műszak egyik fontos tanulsága lett  
minden dolgozó számára az öt éves terv előtt, hogy a lelkiismeretes,  
fokozott gondossággal végzett munka növeli a teljesítményeket.

Kiszlinger József 5630 százalékos  
termelése mellett 4000 forintot  
takarított meg a sztálini műszakban

A sztálini műszak másik fontos tapasztalata  
minden dolgozó számára, hogy óriási tartalékok rejlnek a munka ész-  
szerítésében. A kiváló eredmények nagyrészt annak köszönhetőek,  
hogy minden dolgozó javított eddigi munkamódszerén, ezenkívül számos  
ujtítás született. Az Egyesült Izzóban többek között Kiszlinger Jó-  
zsef esztorgályos a gyorsított vágás mellett ujtítást vezetett be a  
lámpagyártó gépekhez szükséges bronzhengerek esztorgálásánál. Ezzel  
normáját 5630 százalékra teljesítette és anyagban csak a sztálini  
műszak alatt 4000 forintot takarított meg.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

37. kiadás 1949. december 23. 18 óra 35 perc

/A sztálini műszak újabb eredményei ... 1. folyt./ Sz1/So/30 Ks

A sztálini műszak során az Alumíniumgyár NV november havi 136 százalékos átlagteljesítménye 232-re emelkedett. A gyár üzemei közül első az eloxáló műhely lett. A műhely dolgozói 141-ről 507 százalékra fokozták az napi teljesítményüket. A gyár dolgozói közül kiemelkedik Németh Sándor szerszámlakatos, aki 142 százalékról 717 százalékra növelte teljesítményét. Kimagasló teljesítményt ért el az Orion B. gyár üvegvágoja László György, aki 117-ről 600 százalékra növelte normateljesítését.

A Telefongyár dolgozói a nagy napon a tervelőirányzaton felül 285 ezer forinttal termeltek többet. Az Újpesti Vasöntőde 187 százalékos átlagát 262-re növelték. A Ganz Készülékgyárban 126-ről 279-re emelkedett az átlagteljesítmény ezen a napon.

A Maszovol gépgyárban Szász András hegesztő 160-ről 930-ra, Jozsóné István Kovács pedig 180-ről 2800-százalékra növelték termelésüket. A dolgozók tömegeinek teljesítmény emelkedését mutatja az üzem 141 százalékos átlagának megnövekedése 236-ra. A Hofherr-gyárban az üzem szállítási csoportja a megnövekedett anyagmozgatást 784 százalékos teljesítményükkel biztosították. A vasöntők itt is kitettek magukért mert a 185 százalékos átlagról 227-re növelték teljesítményüket. A Kovácsműhely dolgozói példátmutatva 177 százalékról növelték teljesítményüket 881-re és ezzel élenjárnak a Hofherr-gyárban. A gyár átlagteljesítménye 104 százalékkal emelkedett ezen a napon.

A Diósgyőri Kohászati NV 2-es számú Martin-kemencéjének dolgozói az öntési időt 8 órától fokozatosan 4.35-re csökkentették le. A gyár egyik esztergályosa, Kósa József az öntecsek fazonelőkésznél élezésénél újításával 4 darabot 35 perc alatt készített el, amelynek darabidője eddig 9.33 perc volt és ezzel teljesítményét 10.629 százalékra növelte. Kimagasló eredményt ért el a gyár megkésztője, Salamon Imre is, aki 137 százalékról 1280-ra fokozta teljesítményét. Az albertfalvai Emag-gyár dolgozói a sztálini műszakban 164 százalékos átlagteljesítményüket 344 százalékra növelték.

A vasas szakra 41 üzemben az eddigi kiértékelés szerint 236-an teljesítették normájukat 1000 százalék felett, akik közül 18-an 3000 százalékosat is meghaladtak. Az üzemből beérkező jelentések szerint több mint 1000 dolgozó teljesítette normáját 500 és 1000 százalék között a sztálini műszakon. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949. december 23. 18 óra 40 perc

"A francia parasztság helyzete a legsötétebb nyomorúság" - Lefebvre tanár beszél a francia parasztság helyzetéről

I. Fa NM III/So Gá Bn Aurel Lefebvre francia filozofus - mint legutóbb hírvilágot - Magyarországon tartozkodik, hogy itt népi demokráciánk mezőgazdasági helyzetét tanulmányozza.

Lefebvre tanár elismeréssel beszélt itt szerzett tapasztalatai nyomán a Magyar Népköztársaságról. Elmondta, hogy könyvet akar írni a népi demokráciák fejlődő mezőgazdaságáról és ezen belül Magyarországról a törzserő gazdálkodásáról is.

Komoly tanulmányok eredményeként mondhatom - hangoztatta - hogy a francia parasztság helyzete a legsötétebb nyomorúság, a népi demokráciák dolgozó parasztságához viszonyítva. Dél-Franciaországban például a parasztság még mindig fackéval szánt és verőjéket izzad a feudalista, kulák-nyomás alatt. Toulouse mellett három kilométerre a szegényparasztság vályogból vort kunyhóban lakik még most is, és lakásától pár méterre disznóól büzik.

- A Marshall-törv és az Atlanti-szerződés - folytatta - egyre nagyobb gazdasági válságba dönti a francia népet. Ezen belül a parasztság helyzete is egyre súlyosabb. A kormány loszálította a gabona árát, de nem azért, hogy a nép asztalára olcsóbb kenyér jusson, hanem, hogy a francia parasztság kiuzsacolásával fizettossomog az árkülönbözetet, amennyivel drágábban vásárolja az amerikai búzát. Amíg a francia kormány Franco fasiszta Spanyolországból drága pénzen narancsot vásárol, addig a délfraanciaországi parasztkamrájában rothad el az édesizű gyümölcs.

- Minél nagyobb az imperialista olnyomás, annál nagyobb méretet ölt a baloldali ork vezetésével a francia parasztság ellenállása és harca a szabadságért. Ezt bizonyították a legutóbbi választások eredményei is - fejezte be beszélgetését Lefebvre tanár. /MTI/

L

39.

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1949. december 23

18 óra 50 perc

A sztálini mûszak utat mutatott... /2. folytatás/ KM Vá Ks

Érvényesült a dolgozók "alkotó kezdeményezése"

Rapcsák Mihály mérnök maga számolta és kísérletezte ki a lámpagyártó osztályon, hogy a minőség megtartása mellett hogyan lehet fokozni a gépek sebességét. Üzemében a termelés 50 százalékkal emelkedett.

- Pontos eredmény - mondotta többek között - hogy a sztálini mûszak utat mutatott, hogyan kell felkészülni az öt-éves terv nagy feladatainak megvalósítására a termelés minden területén. Bizonyosodott az is: a felkészülést az öt éves tervre a legapróbb részletekig ki kell dolgozni, hogy a sztálini mûszakhoz hasonlóan zavartalanul, folyamatosan tegyék a termelést. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1949. december 23.

19 óra 15 perc

Szakasits Árpád beszéde

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Szakasits Árpádnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének a Fejlődéstörténeti vándorkiállításán elhangzó beszédét. Keretet később adunk, a beszéd csak jelzés után használható.

MDP § So Gá Bn - Népidemokráciánk egymásután adja tanujelét annak, hogy milyen mélységes fontosságot tulajdonít a tudományoknak, hogy mennyire hozzátartozik lényegéhez a tudományok ápolása, fejlesztése és a legszölesebb népi tömegekkel való megismerttetése.

- Persze népidemokráciánkban nem akármilyen tudományról van, s lehet sze, hanem olyan tudományról, amely sztálin tanítása szerint - nem keríti el magát a néptől, hanem kész szolgálni a népet, kész a népnek a tudományok összes vívmányait átadni.

- Ilyen tudományos életet akar és fog felvirágoztatni népi demokráciánk, olyat, amely hasonlatos legyen a Szovjetunió termékeny, a néppel összeforrt, harcra és győzelemre haladó tudományos életéhez.

- Ez annyit jelent, hogy államunk a nép állama minden lehetséges anyagi erővel megadja a tudományos kutatások és kísérletezések számára; igyekszik a lehetőséghez képest gondtalan életet biztosítani a tudomány munkásainak, a nép tisztelete és megbecsülése övezi őket, de elvárja tőlük, hogy tehetségük legjavát vessék a tudományos munkába, használják fel jól az eszközöket és dolgozzanak a nép szorítottól ihletten a tudományok felvirágoztatásáért együtt a néppel, tőle soha el nem szakadván egyszerre józanul és szenvedélyesen keressék a kapcsolatot a valósággal, az élő élettel, népi demokráciánk szükségleteivel; menjenek az üzemekbe a gépek közé; a szántóföldekre a dolgozó parasztok közé; lássanak és tanuljanak a néptől és tanítsák a népet.

- Ebből következik, hogy a tudomány nem lesz elvont spekulációk hét fallal körülvárt műhelye, ahová nem hatol be az élet hangja; a tudomány együtt él majd a néppel, s vele együtt munkálkodik azon, hogy az élet szebb, jobb, s teljesebb legyen, s egyre inkább ura lehessen a természetnek, hogy az emberi munka napról-napra termékenyebb és tökéletesebbé válhasson.

- Ime: ilyen tudományra van nekünk szükségünk. És ez elérhető, megvalósítható itt nálunk is, mert kezünkben van, Lenin és Sztálin kezünkbe adta a zseniálisan megszerkesztett iránytűt, a csalhatatlan módszert, a marxista dialektikát, amelynek segítségével nemcsak megismerhetjük, hanem meg is változtathatjuk világunkat. Ezzel az iránytűvel indultunk utnak és ki tagadhatná, hogy jó irányba haladunk. Ez vezet bennünket további fejlődésünkben is és kétségkívül célhoz jutunk. /folyt.köv./

K

B 41. kiadás 1949. december 23. 19 óra 25 perc

/Szakasits Árpád beszéde ... 1. folyt./ MDP § So Gá Bn

- Minden lehetőséget megragadunk arra, hogy tudományos életünket mind magasabbra emeljük, s hogy elért tudományos eredményeinket a dolgozó tömegekkel megismertessük, hogy feltárjuk előttük a tudományok csodálatos, tette, munkára, gondolkodásra készítő világát, hogy erőt, bátorságot, reményt és biztonságot adjunk nekik és segítsük őket a tudomány eszközeivel is a szakadatlan előrelépésére.

- Ez a Fejlődéstörténeti Vándorkiállítás is ezt a célt szolgálja; azt, hogy akik megszemlélik, azokat ellenállhatatlanul megragadja az a büszke gondolat, hogy az ember képes volt állati mivoltából gondolkodó, tevékeny, teremtő emberré kifejlődni, hogy tehát képes arra is, hogy feljusson a fejlődésnek még ma talán nem látható csúcsaira, hogy képes a világ megváltoztatására, a társadalmi anarchia megszüntetésére, a természet leigázására, a természet munkájának megismerésére, és magasabb tökélyre emelésére, az értelm, s a munka segítségével, az értelm, a gondolkodás oly győzelmeinek segítségével, mint a marxizmus-leninizmus, mint a sztálini gondolatrendszer, mint az az erkölcsi - politikai erő, amelyet a Kommunista /bolsevik/ Párt képvisel.

- Ez a kiállítás is megmutatja, hogy sem a természetben, sem a társadalomban nincs stabilitás, állandóság; változás van, örök mozgás, harc fejlődés.

Hová tart ez a fejlődés? Nyilván a tökéletesülés legmagasabb formái felé. Mi tehát ennek a fejlődésnek belső törvénye? Sztálin szavai szerint a régi elhalása, az új gyarapodása. És ez nagyon fontos és döntő fölismerés. Az élet fejlődéstörténete - mint az ezen a Vándorkiállításon is látható - azt a tendenciát mutatja, hogy azok a tulajdonságok, képességek növekszenek, amelyek leghasznosabbak az élet, a megmaradás és további fejlődés szempontjából. És ha ez igaz a természetre, ugyanúgy igaz a társadalomra nézve is és Sztálin arra tanít bennünket, hogy "ha a világ szakadatlan mozgásban van, ha a régi elhalása és az új gyarapodása a fejlődés törvénye, akkor világos, hogy nincsenek többé meggingathatatlan társadalmi rendszerek, hogy a magántulajdon és a kizsákmányolás nem örök principiumok, hogy a földesurak uralma a parasztok fölött, a kapitalistáké a munkások fölött nem "örök eszme".

"Tehát a kapitalista rendszert fel lehet váltani szocialista rendszerrel, ugyanúgy, ahogy a kapitalista rendszer felváltotta a feudális rendszert."

- Sztálin tanítását ma már nemcsak a diadalmas szocializmus országa: a Szovjetunió erősíti meg, hanem a nép i demokráciák országainak fejlődő élete is.

1. folyt. köv./

B 42. kiadás 1949. december 23. 19 óra 35 perc

/Szakasits Árpád beszéde ... 2. folyt./ MDP § So Gá Bn

- Talán éppen a dialektikus materializmusnak ez a világgraszoló bizonyossága korgatja a nyugati világ tudósainak nem kis részét az idealisztikus filozofia esontkarjaiba. Vissza a nihilbo. "Sommi sincs a tudatukon kívül, vagy ha van, az megismerhetetlen". Kényelmes tan és az imperialista uralkodó körök számára hasznos filozofia. Ami nincs, azt nem kell megváltoztatni, s ha még is volna valami, az megismerhetetlen, hogyan akarjátok megváltoztatni?!

- Ez a filozofiai idealizmus mint pasztító mérge, ugyanúgy hat a tudományos gondolkodásra, a tudományos kutatásokra és persze azokra tömegekre, amelyek hatása alá kerülhetnek. És így lesz ez mindaddig, amíg a tudomány gazdája bárhol is a kapitalizmus lehet.

- A tudomány csak a néppel együtt szabadulhat föl, csak akkor fejtheti ki igazán áldásos tevékenységét, ha egyesül a néppel s népet felszabadító szocializmussal, ha közébe ragadja Marx-Engels, Lenin- és Sztálin hatalmas elméletének orojét, mint történt ez a Szovjetunióban, amelynek népe a világ dolgozóival, az egész haladó emberiséggel együtt ünnepli a 70 éves Sztálint, a lángeszű tudóst, a bölcs tanítót, a győzelmes hadvezért, a béke őrét és védelmezőjét.

- Ezt a szerény vándorkiállítást, amelynek az a célja, hogy világosságot árasszon, gondolkodásra sarkítsa, s táplálja a tudomány iránti szeretetet, neki ajánljuk: o csöppnyi fényt a fényözönben álló férfiaknak, a mi drága sztálinunknak.

- Előttünk a Szovjetunió példája, a szovjet tudomány példája, a dicső Sztálin példája. A tudomány és a munka hogyokot mozgató erővé nőhet és nő is. A turgai kapu fölött, Moszkva fölött és Sztálingrád fölött, az egész Szovjetunió fölött, Kínában, a népi demokráciákban, a nagy művek, a hatalmas alkotások fölött, a sztahanovisták s az erőt ültető kolhozparasztok fölött, a világot átölelő békefront fölött ott lángol az ember győzelmének rubintesillaga /MTI/

ha pedig megismerhetetlen

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1949. december 23. 20 óra 40 perc

Postszentlőrinc, Albertfalva, Cinkota, Rákoscaba, és Rákoshegy képviselőtestületei ünnepi gyűlésen választották meg küldötteiket a főváros törvényhatóságába.

SzK/SzK/So Bn Postszentlőrinc képviselőtestülete péntekön délután diszközgyűlés keretében ünnepelte a Nagybudapest megalakítását kimondó törvényt.

Józsa Sándor postszentlőrinci polgármester ünnepi beszédében méltatta Nagybudapestről szóló törvény jelentőségét. Hangosította a hároméves nagy beruházásai a szentlőrinci dolgozók élet-színvonalát is nagymértékben emelte. 22 km hosszúságú vízvezeték-hálózat létesült, utakat építettek, felépítették a 10-15 ezer embert befogadó népfürdőt, amely már a jövő évben teljesen készen várja a strandolókat. 12. napközi otthont építettek, a város két autóbuszjáratot kapott, október 12-én megnyitották a 60 ágyas tudószanatórium, a hároméves terv keretében létesült a Magyar Felső- és a Durvalomezhengermű NV és a Fatömegek NV.

A polgármester után az ötéves terv postszentlőrinci vonatkozásairól számolt be. Már az ötéves terv első évében új bölcsődét és 16 tantornos iskolát létesítenek. A vízvezeték-hálózatot tovább építik, s 3600 telken társasházak építését kezdik meg.

Ezután Pongrácz Kálmán, a főváros polgármestere emelkedett székére. Hangsúlyozta, hogy a népidomokrácia Nagybudapest megalakításával a főváros és környéke munkásosztályának évtizedes kívánságát valósítja meg. Nagybudapest megvalósulásával Postszentlőrinc és a többi peremváros hatalmas fejlődés előtt áll politikai, gazdasági és kulturális szempontból egyaránt.

A közigazgatást teljesen átszervezzük - mondotta befejezésül. Ennek kapcsán megalakulnak az igen nagyfontosságú helyi tanácsok, amelyekbe a dolgozók széles rétegét vonjuk be.

A diszközgyűlés után megválasztotta 8 küldöttjét, akik a szentlőrinci dolgozók érdekeit képviselik majd a főváros törvényhatósági bizottságában.

Hasonló lelkes hangú diszközgyűléseket tartottak Albertfalván, Cinkotán, Rákoscabán és Rákoshegyben is és megválasztották küldöttjeiket. Budapest törvényhatóságába. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1949. december 23. 21 óra 15 perc

Szakasits Árpád megnyitotta az Országos Természettudományi Múzeum fejlődéstörténeti vándorkiállítását

FT/PE/So Bn Az Országos Természettudományi Múzeum Sztálin 50. születésnapjára felajánlasként vállalta egy fejlődéstörténeti vándorkiállítás összeállítását. A vállalatot teljesítették és a vándorkiállítás készen áll, hogy meglátogassa az ország városait, falvait, tanyáit és a dokumentumok, a történeti adatok és kézzel fogható bizonyítékok erejével vegye fel a harcot a babona, a tévhit ellen. A vándorkiállítás budapesti bemutatóját és egyben megnyitását pénteken este tartották az Országos Iparművészeti Múzeum helyiségében. A megnyitó ünnepségen megjelent Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter, Szmirnov szovjet nagykövetségi ügyvivő és szellemi életünk számos kiválósága.

Ortutay Gyula megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a kultusz-kormányzat nagy jelentőséget tulajdonít a kiállításnak. Az iskolákban, az egyetemeken, a kultúra minden területén - mondotta - felvettük a harcot a miszticizmus, a babona ellen. E harcban igen jelentős a vándorkiállítás megrendezése.

Ezután Szakasits Árpád mondott ünnepi beszédet.

/S zakasits Árpád beszédét előbbi kiadásainkban

már közöltük./

A nagy tapsal fogadott ünnepi beszéd után a jelenlevők megtekintették a kiállítást.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1949. december 23. 22 óra 20 perc

Ujabb üzemek fejezték be hároméves tervüket  
NIM & HM/So Bn Alföldi Nyomda NV debrecen, december 12-én, Magyar Nemzeti Bank Pénzjegynyomdája, december 8-án, minden részletében befejezte hároméves tervét.

xxx  
Szombathelyi Cipőgyár, Duna cipőgyár december 21-én teljesítette hároméves tervét.

xxxx  
A Budafoki Nyomdafestékgyár RT december 8-án befejezte hároméves tervét.

xxxx  
Dunakeszi község hároméves beruházási tervét december 1-én befejezte. /MTI/

---  
/Szakasits Árpád megnyitotta ... 1. folyt./ FT/PE/So Bn

A kiállítás alap gondolata Marx és Engels írásaiból vett egyik idézet: "Az egész természet legkisebb részecskéitől kezdve a legnagyobb testekig, a prszontól a napig, az egysejtűtől az emberig örök kölcsönzésben és olmulásban, folytonos mozgásban és változásban van"

Bemutatja a kiállítás a növények, állatok fejlődésének történetét, azok kialakulásának menetét és azt, hogy milyen sorrendben alakult ki a földtörténeti idők folyamán - kb 500 millió év alatt - az élők világa egészen napjainkig. Az első rész ismerteti a föld őskorát és ókorát. Bemutatja a föld csillag-korát, azt hogy a földet milyen bolygók veszik körül és hogy a föld milyen mozgásokat végez. Az egyik tábla képekben, rajzokban, leletekben mutatja be, hogy a föld rétegei a föld történetének naplói. A különböző rétegek a változást, a földtörténet szakaszait jelzik. A legősibb rétegek keletkezésénél még nem volt élőlény a földön. Későbbi korszakokban már felfedezhetők a kezdetleges élőlények nyomai. Minél közelebb van a mai korhoz egy-egy réteg, annál fejlettebb élőlények leletei találhatók meg benne. Bizonyítják az adatok, hogy az állatok nem "teremtődtek" vagy a semmiből keletkeztek, hanem fejlődtek a kezdetlegesebből a kifejllettig többszáz millió évszázadon keresztül és az egymást követő nemzedékek millió során. Először az alóbbrendű állatok fejlődtek ki, az egysejtűk, a puhatestűk, az izeltlábuak.

/Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949. december 23. 22 óra 40 perc

Szakasits Árpád megnyitotta... /2. folytatás/ FT/PE/VÁ Bn

Bemutatja a fejlődést a legelső fehérje-molekulától, az első szárazföldi gerinces állattól, az első két lábbon járó ragadozó sárkánygyíktól /Iguanodon/, az ősmadaraktól, az Ichthyosaurus-1, a mai emlősök őseit, a földtörténeti újkor élőlényeinek keresztül, az emlős állatok fejlődéséig, az ősmajom kialakulásáig, az ember kifejlődéséig.

A kiállítás második része az emberre fejlődés történetét mutatja be. Képekben mutatják be a fejlődés folyamatát, így a gerincoszlop felegyenesedését, a kepenya és agyvelő, a láb és kézifejlődését. Látható, hogy az embrionális fejlődésben - a gyermek világra jöttéig - lényegében ismétlődik a törzsfajlódás, ami kialakította az állatból az embert.

Rajzok mutatják be az ősközösségekben élő embert, életét, környezetét, az ősembert körülvevő állat- és növényvilágot, szerszámait.

A harmadik rész a munka jelentős szerepét mutatja be az emberi fejlődésben. Igazolják a kiállított anyagok, hogy ellentétben az állatokkal, az ember előre meghatározott céllal kezdte el munkatermékei elkészítését.

A negyedik rész már a mai kort mutatja. Az ember elhatározza hát, hogy megváltoztatja azt" - mondotta Lenin. A kiállítás is azt bizonyítja, hogy az ember már ősidők óta alakítja át a természetet, de tervszerűen és társadalmilag csak a legújabb idők-től kezdve. Az egyik táblán Marx, Engels, Lenin, Sztálin képei vannak, azok képei, akik a természet változtathatóságát felismerték. Egy másik táblán a természet átalakításának, Micsurinának és tanítványának, Lisenkónak képei vannak. Bemutatja a kiállítás, hogy a természet átalakításának alapja és milyen eredményeket értek el.

A kiállítás utolsó táblái arról tanuskoznak, hogy nemcsak a természetet, de a földet is át lehet és át is alakítják. Erről tanuskoznak azok az erdősavak, amelyeket a Szovjetunióban a szovjet nép nagy vezére, Sztálin terve alapján hajtottak végre. Erről tanuskozik a Davidov-féle gigászi terv, amellyel a szovjet nép átalakítja a természetet, megváltoztatja a folyók útját, a szocializmus országa sivatagokból dusan termő földet varázsol, az emberiség többszázmillió éves történetében eddig meg nem született új ember fejlődik ki: a kommunista ember. /MTI/

Alakítani

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1949. december 23. 22 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Hm A Meteorológiai Intézet jelenti december 23-án, pénteken este:

Az onyho tengori légtömegek beáramlása szárazföldünkre tovább tart. Közép és Délkelet Európát azonban észak felől kissé hidegabb levegő árasztja el. Ennek következtében Lengyelországban és Ukrajna északi részén többfelé havazott. Hazánkban a nap folyamán nagyobb hőmérsékleti ellentét volt a ködös és a ködös területek között. Szombathelyen 8, Magyaróváron 7, Nyíregyházán és a fővárosban 6 fok volt, ugyanakkor Békéscsabán, ahol egész napon át tartott a sűrű köd, csak 0 fokot mértek. Több felé esett kisebb eső, de az egy mm.-tört csak Miskolcon érte el. Havazást még a hegyekről sem jelentettek. A hajnali órákban felbocsájtott rádióműszeres mérés 1000 méteren 4 és fél fokot mért. A 0 fokos szint 1600 méteren volt.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 5 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: gyenge északi, északkeleti szél, ködös, páras idő, ködcsitálás, helyenként kisebb eső, a hegyeken kisebb havazás. A hőmérséklet kissé esődken. /MTI/

Vége

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Hízi-rolk szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 24. 6 óra 00 perc

Uj olcsó hőpalaackot hozott Karácsonyra forgalomba a Vil-Rád

i NL/NL/Hm BEM BT K<sub>2</sub> A Villamosok és Rádiónagykereskedelmi NV Karácsonyra az eddigi 36.20 forintos fél literes hőpalaack mellett 19 forintos áron új, olcsó hőpalaackot hozott forgalomba. A legkülömbözőbb színre eloxált alumínium hőpalaackból 80 ezer darabot készítettek. A palaack pohara bakelit. A 24 órás hőtartású üvegbetét kiöntő peremmel is kapható.

A felszabadulás óta először, Karácsonvrá újra piacra került a színre eloxált, bordázott burkolatú hőtár. A háromnegyed literes tartalmu hőtár szájnnyílása olyan széles, hogy azon a legkülömbözőbb ételek is könnyen beönthetők. A légmentesen záró gumibetét megakadályozza az étel kifolyását. A lecsavarható fodélrész alatt bakelit evőtál van. Az új hőtárból 10 ezer darabot hoztak forgalomba.

A hőpalaack gyártás szakemberei kísérletezések után rájöttek, hogy a hőpalaack nemcsak tárolásra, hanem főzésre is használható. A forráspontra felmologított étel a hőpalaackban saját gőzében tökéletesen megfő. Ezzel az új főzési eljárással nemcsak lényegesen kevesebb tüzelőre van szükség, hanem a lezárt palaackban főtt étel a nyitott edényben főzött ételnél nagyobb mennyiségű vitamint is tartalmaz. /MTI/

800 mázsa hal és 220 mázsa baromfi a karácsonyi élelmiszerpiacon

KJ/Sc/Hm Közért K<sub>2</sub> A karácsonyi élelmiszerpiacon bőségesen olátták hallal, baromfival és vaddal is. Halból 800 mázsa került forgalomba. Az idén a hal nem luxusétek, a dolgozók nagy mennyiségben vásárolták. Az egyik munkáskörletben, Kőbányán, a Körösi Csoma uti KÖZÉRT fiókban például 18 mázsa fogyott.

Nagy tételokban hoztak forgalomba vágott csirkét, kacsát és libát is. Vágottcsirkéből 100 mázsa, kacásból és libából ugyancsak 100 mázsa került a KÖZÉRT üzletokba. Pulykából 20 mázsát hoztak forgalomba. /MTI/

Könyvelési dolgozók versenye

KJ/So/Hm BEM Bn A Pamut és Selyemnagykereskedelmi NV központi könyvelésének dolgozó versenyre hívták ki az összes belkereskedelmi vállalatokat a vállalati összesített nyersmérleg elkészítésének gyors teljesítésére. A versenypontok között szerepel, hogy a nyersmérleget a jövőben három nappal hamarabb nyújtják be az illetékes hatóságoknak, ugyanakkor a túlórákat 55 százalékkal csökkentik. /MTI/